



В эту субботу жителей городов, поселков призвали присоединиться к участию во всероссийской акции. Акцент в этот раз был сделан на благоустройство мест отдыха, уборку общественных территорий, парков, скверов, тротуаров, причем не только на центральных улицах.

Отдельное внимание в преддверии Дня Победы уделено приведению в лучший вид мемориалов, связанных с Великой Отечественной войной.

Так, в Суземском районе работники отдела культуры местной администрации, сотрудники библиотеки, районного ДК занимались благоустройством памятника на мемориальном комплексе «Партизанский аэродром» в д. Смелиж (на фото). Работники покрасили памятник, скамейки, убрали опавшие листья и ветки, мусор.

Интересна история памятника. Смелиж называли во время Великой Отечественной войны партизанской столицей. Небольшая лесная деревня, находящаяся в 25 километрах от Суземки, стала центром обширной партизанской зоны. Возле Смелижа размещался штаб объединенных партизанских отрядов. Здесь действовал госпиталь. В мае 42-го была открыта воздушная трасса Москва – Смелиж. Самолеты, регулярно прилетающие с Большой земли, приземлялись на просторной ровной площадке – партизанском аэродроме. Они доставляли народным мстителям газеты, письма, медикаменты, оружие, боеприпасы, взрывчатку, а в особо трудные периоды и продовольствие. Партизаны, местное население узнавали правду о ходе войны, о положении на фронтах. Из Смелижа самолеты увозили тяжелораненых, детей, важные документы, захваченные у врага, а порой и пленных фашистских офицеров.

А в 1972 году в канун Дня Победы в полутора километрах от Смелижа, там, где в годы войны был партизанский аэродром, поднялся обелиск. Два десятиметровых пилона напоминают издалека крылья самолета, а между ними пропеллер.

Впрочем, мероприятия Всероссийского субботника в этот день состоялись во всех муниципальных образованиях Брянщины.

В областном центре приведены в порядок парк «Соловьи», мемориальный комплекс в честь 1000-летия г. Брянска, сквер Энергетиков, сквер с монументом воинам-летчикам, парк «Пионерский», сквер имени И.К. Гайдукова, сквер «Пролетарский», Парк поколений, сквер «Лесные сараи», привокзальная площадь и другие общественные территории.

Жители Брасовского района тоже активно включились в работу по наведению порядка. Большое внимание участники субботника уделили общественным территориям – скверам, площадям, стадиону п. Локоть.

В Выгоничском районе работы проводились на мемориалах, ФОКе, гражданских кладбищах, общественных территориях, дорожной инфраструктуре. В Гордеевском районе участники субботника побелили деревья, покрасили ограждения и бордюры на улицах Ленина и Кирова, на клумбах и в цветниках высадили семена цветов.

В Новозыбковском городском округе участники субботника очищали тротуары, дороги и ливневые канализации от песка и мусора, белили деревья, бордюры, окрашивали малые архитектурные формы, наводили порядок в местах отдыха и массового пребывания граждан.

В Стародубском муниципальном округе работа кипела как в городе, так и в сельских населенных пунктах. Взрослые и дети, вооружившись инвентарем, дружно навели чистоту и порядок возле своих организаций, на общественных территориях. В числе самых главных мест благоустройства – памятники и воинские захоронения. Уборку провели у береговых линий озер и рек.

И еще одна особенность Всероссийского субботника этого года. Жители городов Брянск, Дятьково, Новозыбков, Клинцы, Унеча могли параллельно с локальным наведением порядка стать участниками более грандиозного проекта. В этих городах проходит голосование за объекты благоустройства, которые будут облагорожены в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда», инициированного президентом России. Для удобства участников субботников были привлечены волонтеры, которые на месте рассказывали об объектах голосования.

БРЯНЦЫ ВЫШЛИ НА ВСЕРОССИЙСКИЙ СУББОТНИК

22 апреля на территории всей страны прошел Всероссийский субботник, который инициирован Минстроем РФ в рамках реализации общественно значимых проектов. К акции присоединились и жители Брянской области.



Фото Сергея Теслука.

Президент

ВСЕ ЗАЩИТНИКИ РОДИНЫ ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ РАВНЫЕ УСЛОВИЯ

Об этом Президент РФ Владимир Путин говорил на встрече с первым заместителем председателя Совета Федерации, главой рабочей группы по вопросам специальной военной операции Андреем Турчаком. Тема разговора – меры поддержки российских военнослужащих и их семей.

«Нужно обратить особое внимание и обеспечить равные условия для всех, кто с оружием в руках борется за Россию», – заявил Путин. «Нам не важно, к какой категории человек относится, важно, как он относится к Родине, – вот это принципиальный вопрос. И нужно безусловно добиться этого равенства», – добавил президент. Он поставил задачу вывести на один уровень денежное довольствие разных категорий военных, участвующих в СВО.

На эту проблему обратил внимание сам Турчак. По его словам, в положении мобилизованных контрактников и добровольцев остаются диспропорции. «Мобилизованный доброволец получает сегодня 195 тысяч рублей, где бы он ни находился: на «передке», в тылу, а контрактник – только если он непосредственно на передовой», – сказал Турчак. И привел пример: «Начальник штаба полка армейской



авиации, расположенного в одном из прифронтовых регионов, участвует в выполнении задач в СВО по определению, он начальник штаба. Но получает он в разы меньше, чем тот же тыловик, который находится за «лентой» в зоне специальной военной операции». Поэтому первый вице-спикер Совфеда предложил провести точечную законодательную работу и уравнивать положение всех участников СВО. «Так и надо сделать», – распорядился Путин.

Сейчас в России уже все регионы без исключения ввели у себя меры поддержки семей участников СВО. Поэтому еще одно предложение рабочей группы

по вопросам СВО – ввести единый стандарт таких мер. «Необходимо сделать так, чтобы независимо от региона проживания семья бойца была одинаково защищена, одинаково поддержана», – пояснил Турчак. Он также предложил для регионов с низкой бюджетной обеспеченностью предусмотреть дополнительную поддержку.

Нужно исправлять и проблемы, возникающие у бойцов с полисом ОМС при возвращении домой в отпуск. Турчак пояснил, что сегодня действие полиса ОМС на период военной службы приостанавливается. И в результате, когда боец попадает на граждан-

ку, в отпуск, он не может подлечиться в гражданских лечебных учреждениях. «Рабочая группа предлагает восстанавливать действие полиса ОМС на время отпуска бойца. С Минздравом мы эту тему обсуждали, с Минобороны, с Главным военно-медицинским управлением», – рассказал первый вице-спикер СФ.

Еще одна инициатива рабочей группы касается выплат на детей – их назначение сегодня зависит от среднедушевого дохода члена семьи за прошедшие 12 месяцев. «В отношении семей мобилизованных в составе таких доходов не учитываются выплаты, которые они получают от Мини-

стерства обороны. В отношении же контрактников и добровольцев эти выплаты учитываются. Предлагаем для всех исключить боевые и наградные при расчете доходов, чтобы это было справедливо», – предложил Турчак.

Улучшить качество жизни участников СВО сможет и доступная ипотека. Так, Турчак предложил снять ограничения по военной ипотеке. Он указал на то, что сейчас только бойцы, отслужившие по контракту более трех лет, имеют право стать участниками военной ипотеки. «Предлагаем для участников СВО снять это ограничение в три года и сократить минимальный срок возврата средств с нынешних десяти лет, который действует, до трех или пяти», – сказал политик.

В ходе разговора Турчак также указал на проблему с правовым статусом добровольческих дружин. «У них нет права на ношение и применение оружия. Предлагаем на законодательном уровне этот пробел устранить», – отметил он. Ведь сейчас в ряде прифронтовых регионов власти уже провели набор в территориальную оборону и добровольные народные дружины. Сейчас там проводится обучение как медицинским навыкам, так и навыкам применения стрелкового оружия.

Важнейшим условием победы является не только материальная, но и моральная поддержка бойцов, подчеркнул Турчак и заявил, что рабочая группа по СВО предлагает установить 1 июля День ветеранов боевых действий.

Более подробно все эти вопросы Путин обсудил с Турчаком уже в закрытой части встречи.

По материалам rg.ru

Мнение

Николай ПАТРУШЕВ: ЗАПАД НЕ ОСТАВЛЯЕТ НАДЕЖДЫ НАНЕСТИ ПОРАЖЕНИЕ РОССИИ



Наши противники отдают себе отчет в том, что вопреки их усилиям в 1990-е годы российскую науку не удалось подорвать и обескровить. Об этом Николай Патрушев заявил во вторник во время ежегодного пленарного заседания научного совета при Совете безопасности РФ.

По его словам, отечественные ученые и исследователи по-прежнему находятся в авангарде мирового научного и технического прогресса, однако Запад это не устраивает.

«Его идеологи в качестве одной из приоритетных задач ставят уничтожение российской науки,

ее дискредитацию и лишение конкурентоспособного кадрового потенциала», – подчеркнул секретарь Совбеза.

В этой связи он еще раз обратился к собранию лидеров научного сообщества и подчеркнул, что наше общее предназначение – развивать подлинно российскую науку, нацеленную на укрепление благосостояния, стабильности и безопасности России. Однако, по его мнению, это не означает изоляцию отечественного академического сообщества от мирового. Напротив, по его словам, наши ученые вносили и продолжают вносить значительный вклад в общемировую прогресс.

«Попытки Запада, как это сейчас там принято говорить, отменить российскую науку не могут увенчаться успехом по определению», – подчеркнул Патрушев.

Он также заметил, что проводимая по линии научного совета аналитическая работа позволяет говорить о том, что кризисные явления в глобальном масштабе будут усиливаться.

Возглавляемый англосаксами коллективный Запад не оставляет надежды нанести поражение России, обеспечить ее изоляцию в мире, лишить статуса великой державы, способной дать достойный отпор США и их стремлению к глобальному доминированию.

«Важно понимать, что мы им традиционно мешаем в осуществлении бесчеловечных планов. Вашингтон и Лондон при их реализации не останавливаются ни перед чем», – отметил Патрушев.

Он также подчеркнул, что правящая верхушка англосаксов в собственных корыстных интересах способна не только тормозить экономическое развитие «третьего» мира,

но и поставить под вопрос благополучие своих европейских союзников, в том числе в сфере энергетики и промышленного производства.

В связи с этим, как считает секретарь Совбеза, сегодня, как никогда ранее, важно работать на опережение.

«Понимать, какие действия предпримут наши оппоненты. Не просто отслеживать их, а видеть на несколько шагов вперед, заблаговременно вырабатывать упреждающие меры», – указал секретарь Совбеза.

По его мнению, решить такую важнейшую задачу невозможно без фундаментальной поддержки со стороны научного сообщества.

Кроме того, по словам Патрушева, самого пристального внимания нашей научной обществу требуют специальные биологические исследования, которые используются США при разработке военных программ. Речь должна идти об активном противодействии фактической подготовке биологической войны против России и других государств.

«Считаю важным использовать возможности нашего совета для проведения дальнейшего системного анализа методов ведения Западом гибридной войны против России», – констатировал Николай Патрушев.

Он также напомнил, что в 2022 году на заседаниях научного совета как раз обсуждалась проблематика противодействия США, НАТО и коллективному Западу в их агрессии против России.

Кроме того, рассматривались вопросы наращивания сотрудничества с Индией, Китаем и странами Африки, повышения эффективности участия российской стороны в Арктическом совете и Арктическом экономическом совете, а также будущего Бреттон-Вудской системы и доллара.

Особое внимание было уделено прогнозированию развития обстановки в мире на фоне событий вокруг Украины. А также вопросам недопущения обострения ситуации в других частях постсоветского пространства, в том числе на Южном Кавказе, в Беларуси и Приднестровье.

При этом опыт специальной военной операции,

который изучили в научном совете, был положен в основу методологических подходов к поддержанию боеготовности частей и соединений Вооруженных сил, других силовых структур и органов.

В части оборонно-промышленной тематики был сделан акцент на военнотехническом сотрудничестве России с иностранными государствами в области разработки высокотехнологичной продукции военного назначения.

Кроме того, прорабатывались практические вопросы выявления и прогнозирования террористических угроз, борьбы с незаконной миграцией.

А также скоординированного пресечения антироссийской пропаганды и негативной русофобской настроений в медиапространстве.

Еще один аспект, который обсудили на научном совете, – выявление прорывных технологических решений, которые в перспективе могут повлиять на глобальный баланс сил. Сегодня налицо лавинообразное расширение мировой исследовательской активности в сфере информационных и квантовых технологий, а также искусственного интеллекта. Специалисты утверждают, что применение таких технологий способно привести и уже сейчас приводит к трансформации общества.

По материалам rg.ru

Годовщина

26 апреля 1986 года произошла крупнейшая техногенная катастрофа XX века – авария на Чернобыльской атомной электростанции. Более 600 тысяч человек, среди которых были наши земляки, принимали участие в ликвидации последствий аварии, которые могли быть более масштабными, если бы не их героический подвиг.

По традиции в день годовщины трагедии в Брянске состоялся ритуал памяти. Выразить искреннюю благодарность и признательность ликвидаторам последствий аварии на ЧАЭС пришли губернатор Брянской области Александр Богомаз, главный федеральный инспектор

ПОМНИМ ЧЕРНОБЫЛЬ

по Брянской области Андрей Дьячук, руководитель Брянской организации союза «Чернобыль» Вячеслав Карнюшин, руководители города, депутаты Брянской областной Думы и Брянского горсовета.

К подножию памятника жертвам Чернобыля возложили цветы.

«Благодаря мужеству, стойкости, самопожертвованию, профессионализму тех, кто защитил мирных граждан от ядерной стихии, кто принимал участие в реабилитации загрязненной территории, были спасены миллионы граждан нашей страны. Чернобыль стал серьезным уроком для всего человечества, а его

последствия до сих пор суровым эхом отзываются и на природе, и на здоровье людей», – отметил губернатор региона.

Александр Богомаз подчеркнул, что уже многое сделано для того, чтобы жизнь на юго-западе региона восстанавливалась. Строится жилье, социальные объекты, земли сельскохозяйственного назначения вводятся в оборот, ведется их рекультивация, создаются новые рабочие места, что в конечном счете ведет к улучшению качества жизни наших граждан и изменению экологической обстановки. Для граждан, подвергшихся воздействию ради-

ации, реализуется целый комплекс мер социальной поддержки на федеральном уровне.

Отметим, что более 200 тысяч брянцев получают регулярные меры поддержки, связанные с последствиями аварии на АЭС. Всего в Брянской области в настоящее время проживают 2660 граждан, участвовавших в ликвидации последствий аварии.

Губернатор поблагодарил активистов Брянского отделения общественной организации «Союз «Чернобыль» за помощь и поддержку товарищей, их семей, за сохранение памяти погибших участников этих трагических событий.



Стройка

На совместном заседании коллегии Минстроя России и президиума (штаба) правительственной комиссии по региональному развитию обсуждались итоги деятельности строительной отрасли и сферы ЖКХ за 2022 год, а также задачи и планы на 2023 год. Мероприятие прошло под председательством вице-премьера правительства Марата Хуснуллина.

Было отмечено, что в 2022 году на территории нашего региона было построено более 60 объектов. Например, введены в эксплуатацию уникальный Дворец единоборств имени Артема Осипенко и ФОК в Фокинском районе областного центра, школа № 72, комплекс спортивных площадок в Фокино, Дворец спор-

73 ОБЪЕКТА



та в городе Дятьково, детский сад в Почепе. Кроме того, было завершено строительство лечебного корпуса городской больницы № 4 и ФАПа в Лесном Суражского района. Об этом губернатор Александр Бо-

гомаз рассказал в своем телеграм-канале.

«В 2023 году мы сдаем крытый футбольный манеж в Брянске, завершаются реконструкционные работы здания детского дома под детский сад в Жуковке, бассейна в Бежице. Всего же в планах на этот год 73 объекта», – подчеркнул глава Брянщины.

По ряду объектов уже были проведены торги и определены подрядчики. Речь идет, в частности, о школе на 1225 мест в районе старого аэропорта и о реконструкции Ледового дворца «Пересвет» в Брянске.

Кроме того, разрабатывается проектно-сметная документация на возведение Центра лыжного спорта в областном центре, Центра культурного развития в Почепе и аэровокзального комплекса международного аэропорта «Брянск».

Патриотизм

БРЯНЦЫ НА МАРАФОНЕ «ЗНАНИЕ. ГЕРОИ»

Всероссийская просветительская акция «Знание. Герои» стартовала 18 апреля по всей стране. О запуске проекта объявил первый заместитель руководителя Администрации Президента России Сергей Кириенко.

Акция нацелена на воспитание у молодого поколения любви к Родине, уважения к героическим поступкам современников, самоотверженному труду, служению стране и согражданам. Герои настоящего времени будут делиться с молодежью личными историями и жизненным опытом, из первых уст ребята услышат, что двигало этими людьми в минуты подвига и почему большинство из них не считают свои поступки героическими. Целью акции является и углубление знаний молодого поколения об истории



России, воинской славы родных регионов, истории СВО и ее истинных причинах, а также борьба с фальсификацией истории.

Одним из выступающих стал брянский школьник Федор Сиомоненко из Климовского района. Юный герой Федя, который своим подвигом спас от страшной участи двух девочек во время

атаки украинских террористов на Брянскую область, подробно рассказал детям всей страны о своих мыслях и поступках в день нападения диверсантов, а также поделился, что теперь мечтает стать военным.

«Родина – это самое главное, что есть у нас в мире. Больше всего мне бы хотелось, чтобы война закончилась», – так мальчик объяснил, что помогло ему совершить подвиг.

Федор не видит в своем героическом поступке ничего особенного и считает, что на его месте каждый, кто по-настоящему любит Родину, поступил бы так же. Маленький боец, восстановившийся после ранения, рассказал, как сильно изменилась его жизнь с момента, когда о его подвиге узнала вся страна. Ранее Федя получил медаль «Доблесть и отвага», а его семья переехала в

новый большой дом, подаренный губернатором Брянской области Александром Богомазом.

Еще одним брянским спикером, поведавшим детям страны о своем подвиге, стал заместитель начальника Управления Росгвардии по Брянской области Герой Российской Федерации Андрей Фроленков.

«Долг военнослужащих – сохранять целостность России. Мы выполняли его в первую чеченскую кампанию, потом во вторую

чеченскую кампанию. Нам приходилось и решать боевые задачи, и работать с населением. По сути, сейчас на Украине очень схожая ситуация, хотя масштабы совсем другие. На своем примере скажу: во время захвата Чернобыльской АЭС я старался сохранить жизнь гражданскому населению. Нельзя идти катком, ровняя все с землей. Каждая военная операция планируется так, чтобы обезопасить мирных жителей. Наши жизни второстепенны: если мы надели погоны, то должны быть готовы погибнуть как раз за это население», – заявил Андрей Фроленков.



Дорогие земляки!

Поздравляем вас с Праздником весны и труда!

Первомай объединяет в себе многовековое историческое наследие нашей великой страны, трудовые победы и свершения россиян, надежды на воплощение идей мира и созидания, добра и справедливости. Он сплачивает всех, кто использует свои знания и умения, таланты и профессионализм для приумножения общественного блага, развития и процветания Отечества.

Для каждого человека возможность жить и работать на родной земле – одна из главных ценностей. Сегодня Брянская область уверенно движется вперед – в этом заслуга каждого жителя региона. Совместным трудом мы укрепляем экономику и социальную сферу, открываем важнейшие объекты здравоохранения, образования и спорта, строим новые дороги, благоустраиваем общественные пространства. У нас есть все необходимое для успешной реализации масштабных планов дальнейшего развития региона, а главное – есть замечательные, умные, талантливые люди, способные работать на перспективу и результат, решать задачи любой сложности ради благополучия и процветания Брянского края.

Дорогие земляки! В этот светлый весенний день от всей души желаем вам крепкого здоровья, счастья, новых успехов на профессиональном и жизненном пути!

А.В. БОГОМАЗ,
губернатор Брянской области.

В.В. СУББОТ,
председатель Брянской областной Думы.

А.С. ДЬЯЧУК,
главный федеральный инспектор по Брянской области.

Уважаемые работники скорой

медицинской помощи!

Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Работа на скорой помощи – ретивая борьба за здоровье и жизнь человека, нелегкий труд, который заслуживает глубочайшего уважения.

На вас всегда лежит огромная нагрузка. Ваша каждодневная деятельность сопряжена с опасностью и рисками – экстренные ситуации, чрезвычайные происшествия, тяжелые пациенты, ведь иногда при спасении жизни счет идет не просто на минуты, а на секунды.

В скорой медицинской помощи Брянской области трудятся настоящие подвижники, преданные своему делу, умеющие не только лечить, но и сопереживать. Для обеспечения доступности и повышения качества медицинской помощи в регионе успешно проводится масштабная работа по обновлению автопарка скорых и реанимационных автомобилей, оснащению их современным оборудованием.

Мы искренне благодарим врачей, фельдшеров, медсестер, водителей и операторов горячей линии за благородный труд, колоссальную ответственность, оперативность, самоотверженность и внимательный подход к каждому пациенту. Особая признательность – медикам-добровольцам, которые отправились на помощь своим коллегам в зону специальной военной операции.

В этот праздничный день желаем работникам скорой медицинской помощи здоровья, мира, добра и спокойных дежурств!

А.В. БОГОМАЗ,
губернатор Брянской области.

В.В. СУББОТ,
председатель Брянской областной Думы.

А.С. ДЬЯЧУК,
главный федеральный инспектор по Брянской области.

В областной Думе



ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

21 апреля председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот провел очередное заседание регионального парламента.

Сессия началась с приятного момента – в торжественной обстановке Валентин Суббот вручил ведомственную медаль Министерства обороны Российской Федерации депутату Максиму Иванченко. Награда присуждена за содействие в решении задач, возложенных на военные части, и организации расквартирования и обустройства войск.

Также спикер вручил почетные знаки «За заслуги в развитии физической культуры и спорта в Брянской области» двум отличившимся работникам спортивных учреждений региона: директору ГАУ «Тенисный центр» Борису Махоткину и тренеру-преподавателю по лыжным гонкам МБУДО Брасовского района детско-юношеская спортивная школа «Олимп» Игорю Панину.

Также Дума согласовала кандидатуры на должности мировых судей: Ольги Кравченко – в судебный участок № 3 Бежицкого района г. Брянска и Елены Головкиной – в судебный участок № 67 этого же района.

В ходе заседания депутаты заслушали ежегодный доклад уполномоченного по правам человека в Брянской области Вячеслава Тулупова о соблюдении прав и свобод человека и гражданина в регионе. Отмечено, что в связи с обострением ситуации на юго-востоке Украины и началом проведения специальной военной операции был организован массовый выезд жителей Донецкой и Луганской Народных Республик в Российскую Федерацию. С этого момента одним из приоритетных направлений деятельности уполномоченного по правам человека является содействие защите прав граждан, эвакуированных с территорий ДНР и ЛНР, а с конца февраля и граждан Украины. Также в центре внимания омбудсмана находилась тема соблюдения прав воен-

нослужащих, выполняющих задачи в ходе спецоперации, а также членов их семей.

По-прежнему самой многочисленной в 2022 году была группа жалоб, связанных с вопросами социально-экономических прав. В основном они относятся к сфере соцобеспечения, частной собственности на имущество и жилище, охраны здоровья и медицинской помощи. Омбудсмен также сообщил о механизмах разрешения проблем, касающихся восстановления и защиты нарушенных прав граждан.

Одобрены поправки в Закон «О бюджете территориального фонда обязательного медицинского страхования Брянской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», которые предлагают увеличить доходы бюджета ТФОМС региона в текущем году на 19063,3 тыс. рублей. Теперь они составят 18688753,1 тыс. рублей. Также увеличатся и расходы на 225439 тыс. рублей, они утверждены в общей сумме 18895128,8 тыс. рублей.

В трех чтениях принят законопроект «О внесении изменения в статью 3 Закона Брянской области «О транспортном налоге». Данный социально значимый документ продлевает на один год действие налоговой льготы по освобождению от налогообложения граждан или супругов граждан, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные силы Российской Федерации, в отношении легковых автомобилей с мощностью двигателя до 150 л.с. (110,33 кВт) включительно, мотоциклов и мотороллеров с мощностью двигателя до 40 л.с. (29,42 кВт) включительно, за одно транспортное средство за налоговый период 2022 года.

Согласованы поправки в статью 2 регионального Закона «О налоге на имущество организаций». В частности, документ устанавливает налоговую льготу для организаций, имеющих имущество, признаваемое объектом налогообложения, и осу-

ществляющих экономическую деятельность на приграничной с Украиной территории Брянской области, уменьшив сумму налога на 75% исчисленной суммы налога за 2023 год.

В целях приведения регионального законодательства в соответствие с федеральными требованиями согласованы изменения в Законы «О ведомственном контроле за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права», «О пожарной безопасности» и «О гражданской обороне в Брянской области». Так, последний законопроект направлен на повышение эффективности мероприятий по гражданской обороне, а также регулирует порядок создания, реконструкции и поддержания в состоянии постоянной готовности систем оповещения населения в регионе.

Кроме того, в трех чтениях поддержан проект закона «О признании утратившим силу Закона Брянской области «О ежемесячной денежной выплате на ребенка в возрасте от восьми до семнадцати лет». Это обусловлено изменениями федерального законодательства: с 1 января 2023 года по всей стране начали действовать общие стандарты – введено единое пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка. Данный всесторонний документ объединил ряд действующих мер социальной поддержки, в том числе и выплаты на детей в возрасте от трех до семи лет и от восьми до семнадцати лет.

В преддверии Дня Победы уже традиционно парламентарии рассмотрели и поддержали предложения по присвоению почетных званий Брянской области «Поселок партизанской славы» поселку Климово, «Село партизанской славы» – селу Гнилево Трубчевского района и селу Курово Погарского района. Теперь эти населенные пункты получают не только соответствующие регалии, но и финансовую помощь на благоустройство территорий.

Туризм

«МАРШРУТ ИМПЕРАТОРА» ПО ЗАВОДУ

Специалисты корпоративного музея Брянского машиностроительного завода (БМЗ входит в состав АО «Трансмашхолдинг») представили новую экскурсию «Маршрут императора». Презентация пешеходного маршрута была приурочена к годовщине визита Николая II на Брянский завод.

Экскурсию провела директор корпоративного музея БМЗ Наталья Новикова. Среди первых участников «Маршрута» – учащиеся регионального центра поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «ОГМА», приехавшие из Дубровки, инженеры «Бежичской стали», ветераны завода.

Гости стали участниками интермедийной церемонии встречи императора на Брянском заводе. Их встречали ожившие герои памятного события: император, его свита, руководители завода, в роли которых выступили сотрудники БМЗ.

Познакомившись с государем и загадав желание у чугунной лестницы, по которой поднимался Николай II, участники экскурсии вышли на пешеходный маршрут по Бежице. Он в точности повторил путь императорского кортежа, которым он проследовал 20 апреля 1915 года по заводскому поселку. Путешествуя по улицам Бежицы, экскурсанты познакомились с историей зданий, многие из которых являются памятниками архитектуры. Перенестись на век назад участникам экскурсии помог альбом с раритетными фотографиями зданий – ровесников визита императора. Снимки из фондов музея демонстрировали на протяжении всего маршрута, чтобы экскурсанты своими глазами проследили эволюцию местных домов.

– Время, конечно, наложило свой отпечаток на архитектуру старой Бежицы, – рассказала Наталья Новикова. – Но даже спустя сотню лет сохранились многие исторические здания. Например, на Ульянова до сих пор красуется корпус школы ремесленных учеников, построенный по инициативе княгини Марии Тенишевой в 1895 году. Почти напротив первых проходных находятся дома, которые в 1915-м служили корпусами заводской больницы. Ближе к старому базару уже больше 110 лет находятся баня и неприметные одноэтажные домики рабочих, так называемые колонии. В БГТУ сохранился корпус, где во время Первой мировой размещался лазарет для раненых. Рассеяны по улицам небольшие особняки 1910–1911 годов постройки, в которых жили служащие и руководители Брянского завода. Много и более «молодых» строений, появившихся в советское время. Проходя каждый день мимо, обыватели почти не задумываются об их исторической ценности. При ближайшем знакомстве оказывается, что почти каждое так или иначе связано с заводом. Они тоже становятся героями нашей пешеходной экскурсии и открываются с необычной стороны.

Пешеходная экскурсия «Маршрут императора» – новый проект машиностроителей, изюминкой которого стала детально воссозданная карта передвижения Николая II, где указаны все остановки высочайшего кортежа во время визита на завод в 1915 году.

Архивные данные о визите на завод императора, воспоминания очевидцев, отчеты о том памятном дне собраны работниками корпоративного музея БМЗ. Колоссальный накопленный архив стал основой для мультимедийной экскурсии «Маршрут императора на Брянском рельсопрокатном, железоделательном и механическом заводе». Она проходит в музее с участием заводчан, играющих роли императора, его свиты и работников.

Галина МАСЛОВА.

«Мой бизнес»

ОБУЧАТ САМОЗАНЯТЫХ

В Брянском областном центре оказания услуг «Мой бизнес» стартовал набор самозанятых граждан для участия в проекте «Мое дело», по которому можно бесплатно освоить новую профессию и расширить спектр своих услуг.

Серия обучений пройдет в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство», который инициирован президентом России. Предварительно рассматриваются такие профнаправления, как SMM, видеомонтаж, веб-дизайн, копирайтинг, визаж, маникюр, а также курсы по обучению гидов и экскурсоводов, по кройке и шитью, выпечке популярных десертов и клинингу.



Занятия будут проходить онлайн и в формате интенсивов. Списки участников формируются до конца апреля. Курс стартует в случае набора полной группы.

– «Проект «Мое дело» брянский центр «Мой бизнес» запустил в прошлом году, и он оказался невероятно популярным. Востребованным профессиям мы обучили свыше 80 самозанятых региона, – отметила Алена Смирнова, руководи-

тель центра развития предпринимательства регионального центра «Мой бизнес». – «Мое дело» помогает фрилансерам и начинающим предпринимателям в статусе «самозанятого» уйти из найма, освоить новую профессию с нуля и работать на себя. Это возможность расширить спектр услуг и масштабировать свое дело.

Оставить заявку на обучение, а также озвучить свои пожелания по профессиям можно связавшись с центром «Мой бизнес»-Брянск через e-mail: срр@mybiz32.ru или по телефону +7(4832) 58-92-77 либо заполнив регистрационную форму на сайте мойбизнес32.рф.



ЦИФРЫ УВЕРЕННОГО РОСТА

Агропромышленный комплекс Брянской области показал в I квартале нынешнего года уверенные цифры роста. Об этом написал в телеграм-канале директор департамента экономического развития региона Михаил Ерохин.

«Даже несмотря на высокие цифры прошлых лет, наш АПК пошел на рекорд уже в I квартале 2023 года. В сопоставимой оценке и в действующих ценах мы прибавляем 19%, произведя продукции более чем на 23 млрд. рублей», – сообщил Михаил Ерохин. При этом он отметил, что рост показателей производства сельского хозяйства области наблюдается с 2014 года. За это же время в 1,6 раза вырос индекс производства продукции сельского хозяйства, а его доля в валовом региональном продукте увеличилась почти в три раза.

Директор экономдепартамента рассказал, что росту уже в начале года во многом способствовал инвестиционный проект, увеличив-

ший поголовье свиней в сельхозорганизациях Брянской области более чем в 1,5 раза. Как сообщил Михаил Ерохин, речь идет о строительстве 20 площадок свиноводческого комплекса ООО «Мираторг-Курск».

В этой связи, а также в связи с реализацией ряда других проектов, отмечает глава департамента, Брянская область стала «стратегическим производителем мяса». В числе предприятий, способствовавших этому, помимо «Мираторга» называются также агрохолдинг «Охотно», «Брянский мясоперерабатывающий комбинат», «Куриное Царство-Брянск».

«У нас первое место в ЦФО и второе место в России по поголовью крупного рогатого скота, первое место в России по производству мяса крупного рогатого скота. Брянская область занимает лидирующее место в стране по производству картофеля, первое место по урожайности рапса, кукурузы, четвертое место по урожайности зерновых и зернобобовых», – сообщили в экономдепартаменте.

Награды



ЗА ВАЖНЫЙ ТРУД

19 апреля Жуковский веломотозавод с почетной миссией посетил заместитель губернатора Брянской области Николай Лучкин. Он вручил грамоты губернатора и Брянской областной Думы работникам завода. Вместе с ним в почетной миссии приняли участие глава администрации Жуковского муниципального округа Олег Воронин и руководитель завода Александр Тихон. Сотрудники предприятия сделали многое для того, чтобы выполнить государственный заказ ранее намеченного срока.

В реалиях специальной военной операции, что была объявлена президентом страны чуть больше года назад, Жуковский веломотозавод, как и еще несколько промышленных предприятий Брянщины, получил государственный заказ на изготовление блиндажей от Министерства обороны и Пограничной службы ФСБ России. Для комфортного проживания и работы военных в блиндаже можно установить четыре спальных места и печь. Помимо этого, такие блиндажи используются для размещения столовых. В условиях приграничья, где созданы оборонительные линии и защищаются границы государства Вооруженными силами Российской Федерации, они являются необходимым атрибутом повседневной жизни.

Жуковские работники веломотозавода с опережением графика производят такие блиндажи. Понимая всю серьезность возложенной на них миссии, они работают и внеурочно, стараясь побыстрее произвести необходимое для наших военных оборудование. Такое самоотверженное отношение к работе не осталось незамеченным. Губернатор области Александр Богомаз принял решение наградить сотрудников предприятия грамотами областного значения.

За плодотворную работу, качественное и своевременное выполнение поставленных задач грамотами губернатора Брянской области были награждены главный инженер ООО «Жуковский веломотозавод» Александр Леонов и электрогазосварщик Виталий Терехов; грамотами Брянской областной Думы награждены электрогазосварщики Александр Дорогобужский, Иван Силинкин, Егор Куприн. Николай Лучкин поблагодарил их за самоотверженную работу и вклад в общее дело и отметил, что сегодня, как никогда, стране нужны такие люди, что готовы, не считаясь с личным временем, трудиться на благо Родины и победы.

Жуковский веломотозавод поставил уже более сорока блиндажей в распоряжение Министерства обороны и Пограничной службы ФСБ России.

День донора

В ПЕРЕВОДЕ ОЗНАЧАЕТ «ДАРИТЕЛЬ»

Быть донором – значит безвозмездно делиться с нуждающимися самым ценным, что есть у человека, – своей кровью.

Медики, как никто другой, знают, как дорога каждая капля крови для пострадавшего в ДТП, во время операции и во многих других ситуациях. Так, Павел Бирик, врач-психиатр-нарколог Брянской межрайонной больницы, стал донором еще во время учебы в мединституте.

– В первый раз я сдал кровь в 2011 году, когда учился на 2-м курсе в Курском государственном медицинском университете. У меня относительно редкая группа крови – четвертая. Хотел помочь людям и заодно узнать, что это за процедура и как она проводится, – рассказывает Павел.

Несмотря на то что практика донорства в нашей стране существует очень давно, о безопасности этой процедуры и ее необходимости осведомлены немногие. Как следствие, в обществе появляется множество мифов о донорстве. Например, что это больно или что во время донации можно чем-то заразиться.

– Я как медицинский работник и как человек, который регулярно сдает кровь, могу подтвердить, что при заборе крови используются только одноразовые инструменты, а внутривенный укол уж точно не больнее укуса осы, – поясняет Павел Александрович.

Самые опасные заблуждения: «у меня распространенная группа крови, она точно никому не нужна» и «меня это не касается». Но именно такая кровь нужнее всего. Если она распространена среди здоровых людей, то с такой же долей вероятности она

распространена и среди больных. И да, это касается всех! Любому человеку может в какой-то момент понадобится донорская кровь.

Многие люди чисто гипотетически не против стать донорами. Но их всегда что-то останавливает: то не хочется рано вставать (в большинстве случаев забор крови производится ранним утром), то много дел. А кто-то боится, что сдача крови плохо отразится на его здоровье (что, кстати, тоже миф: здесь все индивидуально и зависит от многих факторов).

Стать донором никогда не поздно! Если вы старше 18 лет, масса вашего тела не менее 50 кг, не имеете хронических и инфекционных заболеваний, которые являются абсолютными противопоказаниями к донорству крови, и вы хотите помочь людям, тогда нет никаких преград для осуществления задуманного.

Донорская кровь является единственным лечебным средством, которое на сегодняшний день невозможно заменить другими лекарственными препаратами, поэтому источником крови и ее компонентов может быть только человек.

Сдавать можно не только кровь, но также плазму и тромбоциты – эти процедуры отличаются по продолжительности, но все они одинаково безопасны.

– Донации я совершаю примерно раз в месяц, в основном это плазмозабор (сдача плазмы). Цельную кровь сдавать не могу, так как имею в ее составе Kell-антиген, который при переливании может вызвать иммунологические осложнения. Также неоднократно сдавал тромбоциты, – рассказывает мой собеседник.



В России донорство поддерживается не только обществом, но и государством. Для доноров предусмотрен ряд поощрений и льгот: за каждую донацию дается дополнительный день отдыха, который может быть присоединен к отпуску. Также учреждения службы крови обеспечивают донора бесплатным питанием или компенсацией за обед. Являясь донором, можно регулярно проходить бесплатное медицинское обследование и многое другое.

Кроме того, людям, сдавшим безвозмездно кровь 40 и более раз или плазму 60 и более раз, присваивают высокое звание «Почетный донор России». Они имеют право на ежегодную денежную выплату и другие меры социальной поддержки.

– В основном донации я совершаю на базе Брянской областной станции переливания крови. В общей сложности за 10 лет у меня было 67 донаций. Из них 57 раз – плазма, 2 раза – цельная кровь и 8 раз – тромбоциты, – говорит Павел Бирик. – В августе прошлого года я был награжден нагрудным знаком «Почетный донор России».

По материалам газеты «Жирятинский край».

ЦУР

О НОВОЙ СОЦВЫПЛАТЕ И НЕ ТОЛЬКО

В Брянской области успешно продолжается практика проведения прямых эфиров с руководителями ведомств и учреждений. На этот раз на вопросы брянцев отвечала управляющая Отделением Социального фонда России по Брянской области Татьяна Серяк.

Прямой эфир был организован при поддержке Центра управления регионом. На протяжении нескольких дней жители области оставляли свои вопросы в комментариях под анонсом трансляции в социальной сети «ВКонтакте».

Один из первых озвученных вопросов касался функционирования Социального фонда. Именно так называется структура, в которую с 1 января объединились Пенсионный фонд России и Фонд социального страхования. Татьяна Серяк пояснила, что опыт прошедших месяцев показал, что людям стало удобнее. При этом самый широкий спектр выплат производится в формате «одно-го окна».



– Например, раньше одному и тому же человеку Пенсионный фонд платил пенсию по инвалидности, а Фонд социального страхования – пособие по несчастному случаю. Теперь все в одном Соцфонде, – привела пример Татьяна Серяк.

При этом Социальный фонд сохранил все старые точки приема граждан обоих объединенных фондов на местах, что повышает доступность для жителей.

– Соцфонд работает в проактивном режиме. Многие выплаты у нас сейчас назначаются ав-

томатически – человеку не надо приходить и писать заявления. Когда к нам в Социальный фонд поступает информация из государственных информационных ресурсов, например из ЗАГСа о рождении ребенка, Фонд автоматически назначает выплату, в данном примере – материнский капитал, – рассказала Татьяна Серяк.

Одно из главных приятных новшеств среди мер социальной поддержки – единое социальное пособие для семей с детьми до 17 лет. Многие брянцы хотели

узнать подробности процедуры его назначения и выплаты.

– Это мера поддержки, оказываемая нашим семьям с невысоким доходом... Если на каждого члена семьи доход не превышает установленного прожиточного минимума на душу населения (у нас в регионе – 13560 рублей на взрослого и 13472 на ребенка), тогда семье положено данное пособие, – пояснила управляющая региональным ОСФР.

Выплата производится в размере 50, или 75, или 100% от прожиточного минимума на ребенка.

В регионе данный вид помощи начал выплачиваться с 13 января этого года. Уже было подано более 25 тысяч заявлений, суммарно выплачено более 450 млн. рублей.

Чтобы получить выплату, нужно подать электронное заявление через портал Госуслуг либо обратиться в клиентскую службу Социального фонда России по месту жительства или в МФЦ. Все остальные документы Социальный фонд запросит сам у других ведомств. При расчете дохода семьи берутся данные за 12 месяцев до месяца, предшествующего тому, в котором было обращение.

В ходе эфира был разобран ряд частных случаев и ситуаций, связанных с назначением данного пособия. Татьяна Серяк отдельно отметила, что вся информация о назначении пособия отражается в личном кабинете заявителя на портале Госуслуг.

Подводя итог эфиру, Татьяна Серяк напомнила, что граждане могут позвонить в Единый контакт-центр по номеру 8-800-1-00000-1, кроме этого, свой вопрос можно задать в официальных социальных сетях Социального фонда России либо обратиться в любую клиентскую службу Фонда.

РАССКАЗ ДОБРОВОЛЬЦА

Николай К. отправился на фронт добровольцем. За плечами у отца двоих малышей срочная служба в армии, кадетский корпус. Перед глазами – пример брата, прошедшего Чеченскую кампанию. И, конечно, дедов. Один дошел до Берлина в 1945-м, твердо бил всякую фашистскую гадину. Второй – уроженец Макеевки, честно вершивший свой трудовой шахтерский подвиг на благо любимому Донбассу. Рассказы дедов, конечно, запали в детскую душу. Когда началась спецоперация, сомнений, что делать, у Николая не было. Быть с Родиной, стоять за Отчизну в одном строю с товарищами. На «передке», кстати, никто такими красивыми словами не оперирует.

– Об этом там не думаешь вот так пафосно: «Я на спецоперации». Обычный рабочий день, с тем отличием, что боевой. Да, идет обстрел. Но ребята так же шутят, курят, болтают, как и дома это делают. Как вы ходите на работу, то же самое, – сдержанно поясняет Николай.

Что привело российских ребят сюда, на Донбасс? Какими мотивами руководствовались, вступая в добровольческие формирования? В полку, по словам Николая, большинство служивших с ним ребят в мирной жизни вполне состоявшиеся люди, многие обеспечены выше среднего достатка. Встречались и те, кто оставил дома успешный бизнес или высокую должность.

– Не за материальными благами туда ребята добровольцами идут. Одного парня встретил, он в России с 2014 года, пришел еще беженцем, при бомбежках Донецка, еще 8 лет назад. Пятеро детей у него. Вместе с ним в госпитале лежали. Он, как только зажили ранения, сразу отправился опять на передовую. Вот у него такая своя сильная обида на ВСУ, скажем так, – поделился впечатлениями Николай.

Его определили в полк под Попасной. Этот город на Луганщине относительно небольшой. Там расположен транспортный узел, который удобен для оперативного снабжения войск. А еще Попасная – стратегически востребованная высота. Оттуда как на ладони открывается возможность для полного освобождения ЛНР от украинцев. Большинство строений здесь давно разрушены ВСУ. Из соседнего Лисичанска ВСУ сделали укрепленный район. Его и предостало штурмовать добровольцам.

Экипировку в подразделение выдали в полном объеме, снаряжение тоже было в необходимом количестве. Форма, бронежилеты, оружие – проблем ни с чем не возникло:

– Нас привезли в полк, обмундирование дали полностью все, и нателное белье, и телняшки, и все, что входит в комплектацию. Потом, уже у «ленточки», доукомплектовали. То есть уточнялось, у кого вдруг чего не было или надо заменить. Допустим, не хватало какой-то застежки на бронежилете – переделывали, в этом плане было все классно. Плюс к штатному оборудованию выдавали коллиматорные прицелы, ночные.

Нужная и всегда необходимая вещь в подразделениях – это квадрокоптеры. Они, словно вторые глаза, позволяют ориентироваться на местности, уточнить расположение противника, артогонь корректировать и в конечном счете сберечь людей.

Снабжение войск, отмечает Николай, достойное и полное. Но и помощь фронту в то же время лишней не бывает. Защитники обеспечены всем необходимым. И в то же время каждый суровый воин порадуется шоколадке, детскому письму или паре новых носков.

Впрочем, философски замечает наш собеседник, далеко не только в снабжении, экипировке и шоколадке дело. В бою, в ежедневной военной работе, никто не требует наглаженного воротничка и начищенных до сияния берцов. Удобнее в охотничьей «горке», и отлично. Привык к своему, личному, прицелу? Пожалуйста.

В числе запретов на фронте любимый многими смартфон. В зоне боев, в расположении не должно быть ни телефона, ни симок, ничего. Максимум это пустой, без симок, телефон, используемый как фотоаппарат.

– У офицеров специальные военные станции и другие устройства. В остальном жесткий запрет. Это реально: тебя отследят, если там скопление телефонов. Лучше не рисковать – и Николай напо-



нил о ракетном прилете в Макеевке по расположению.

С официальной позицией Минобороны он солидарен: массовое использование мобилников из одной точки вполне могло стать наводкой для врага.

Береженого Бог бережет. Спокойная, взвешенная оценка обстановки, уважительные взаимоотношения с товарищами за «ленточкой» определяют очень многое – и элементарное ежедневное ощущение себя, и ситуации вокруг. И даже исход боевых действий.

Наш собеседник человек не суеверный, православный, но не особенно воцерковленный. Настолько, что даже крестик долгое время не носил. Перед отправкой в зону спецоперации мать и отец уговаривали все же крестик надеть, но и тут Николай упрямялся. Тогда родители подарили ему браслет-четки с крестиком на нем. Мать, Наталья Владимировна, говорила про то, что крест уберет, что, мол, будешь с крестом – будешь здоров и жив...

...Под Лисичанском подразделение Николая штурмовало одно из сел, выбивая оттуда всушников. Начался артобстрел. Вместе с товарищами наш герой укрылся в овраге. Неожиданно наткнулись на бойцов противника. В основном это были наемники, темнокожие, совершенно нетипичной для жителей украинских территорий внешности, в не всушной амуниции. Завязалась бой. Николай разбило ногу... Их окружали, противники подбирались ближе при поддержке танка. На запыляе разорвался взрыв и соскользнул с руки браслет. В голове, как в тумане, всплыли слова матери: с крестом останешься живым. Браслет он, истекающий кровью, подобрал, слабеющей рукой сунул в карман...

«Своих не бросаем», – коротко, резко, по-мужски сказали его парни. Иван, Александр, Максим – так звали троих из группы, тех, кто первым подхватил его. Николай видел, что ребятам нелегко. Надо и аккуратно нести раненого, и отбиваться от атакующего противника. Предложил, чтоб оставили, украв ветками куста. А потом, когда станет спокойнее, вернуться. Но не те люди российские десантники, чтобы пасовать перед любыми трудностями. Вопрос транспортировки раненого решили просто и быстро: его передавали, что называется, из рук в руки, поочередно остальным бойцам.

– Кто твой спаситель? Эти трое ребят? – Да человек сорок у меня спасителей! – улыбается Николай. – Все наши парни помогали. Ваня, Саша и Макс просто первыми меня подхватили, так как был рядом с ними. А потом каждый из подразделения какую-то часть пути меня помогал транспортировать. Все десантное братство. За что всем я благодарен неизмеримо!

В госпитале хирург сказал, что если бы не правильные действия ребят, а они не просто волокли раненого Кольно, но и с медицинской точки зрения «правильно» несли, поддерживая, целую часть ноги, то была бы ампутация. Сейчас вместо 30 см кости в бедре остеопротез. И шурпы в колене. Госпиталей и больниц, луганских, брянских, московских, воин повидал уже немало. Потребовалось несколько операций, а реабилитация еще не завершилась. Особенно теплые впечатления от луганских медиков, да и в целом – о людях в ЛНР:

– На Луганщине лежал в госпиталях с мобилизованными, ополченцами. Очень достойно относились. Да, они ждали нас, российских военных, с 2014 года ждали и верили. И сейчас очень нам рады. Нам, солдатам, местные жители приносили

и покушать, и сигареты. Рассказывали свои истории, плакали, помогали. И местные медики делали что могли. Медиков там единицы, все эти годы большинство на фронте, на передовой. Чтобы хоть капля плохого впечатления – такого нет.

В тишине живущих размеренным ритмом медицинских палат было время и подумать о многом, и обсудить с другими пациентами, такими же воинами, как сам. Появилось время и на Интернет. Много рассказов обо всех сторонах военной жизни предлагают военкоры в огромном массиве телеграм-каналов. Как оказалось, популярное у обывателей чтение сами военные достоверным источником не считают и не особенно интересуются происходящим в них:

– Точно не псевдовоенкорам, никогда на фронте не бывавшим, судить о том, что и как. Не всегда стоит прислушиваться к их модным словам. Военкоров сюжеты поначалу пытался смотреть в госпитале. Ну мы лежим. Все с фронта, вся палата раненые. И тут некий военкор показывает видос. «Мы на вертолете, видим диверсионно-разведывательную группу! Сейчас мы их...». Мы всей палатой смеялись. Стыдно становится от таких сказок. И рассуждения их неинтересны. Почему? Я общаюсь с людьми, кто реально там сейчас или был. Главное для меня, чтобы пацаны живые вернулись. А рассуждения, сколько патронов приходится на одну атаку... какое это значение имеет?

В чем Николай солидарен со многими экспертами, аналитиками и политологами, это в оценке подготовленности противника. На Украине готовились к атаке на Россию, готовились давно и планомерно. Запад направлял туда инструкторов, технику, экипировку. А еще формировала идейный перелом. Украинское общество стало новым Третьим рейхом, возрожденный фашизм оказался еще уродливее своего прародителя. Нацистские знамена, татуировки, книги, лозунги. И даже черная, словно эсэсовская, форма.

– Там работа велась, и очень сильно. Как-то ребята взяли офицера их, тот рассказал, что с 2019 года шла подготовка у них против нас. Как больные люди, как зомбированные. Их смешивают с теробороной, с их мобилизованными. Они формой сильно отличаются. В черной форме, как эсэсовцы. У нас разведка просматривала: если есть в черной, будет биться. Как заградотряды. Знамена нацистские, литература, татуировки, чего только нету. Однажды наши танкисты уничтожили их главарей на машине. И сразу всушники все бросили и побежали.

Впрочем, таких идейных фанатиков в украинских войсках все меньше. Причина проста: ни рунические символы, ни гитлеровские цитаты не выдерживают приветов от российской армии – натиска штурмовиков, точности снайперов, «биатлона» танкистов да щедрых букетов «Гераней».

Чтобы не потерять нашу молодежь, как потеряли ее на Украине, нужно рассказывать детям о спецоперации. К СВО история в школьном курсе должна подходить, не замалчивая подвиги.

– Победа будет за нами? – Будет однозначно! Не могу сказать, чем мы сильнее, тактически, стратегически, я не командир, чтобы давать такие масштабные оценки. И уж точно не диванный эксперт. Вера в Родину, в то, что наше дело правое, придает сил и мотивирует защищать Родину!

Ловко опираясь на трость, оклеенную в цвета триколора, Николай К. быстро идет к автомобилю. Непростой и важный разговор наш закончился, он уехал. Так и не рассказав, за что был награжден самой «солдатской» медалью «За отвагу».

Такая была у моего деда, гнавшего фрицев с родной Херсонщины до самого Мемеля, ныне литовской Клайпеды. Тоже ни разу не ответившего, почему да отчего. Такая была у тысяч советских дедов, героев, вписанная в наградные приказы или нет, неважно, там подвигом был каждый день с 22 июня 1941-го и по 9 мая 1945-го. Благодаря которым мы живем на этом свете, а Россия – государство, а не колония или гигантский Освенцим.

Час Мужества год назад пробил и на наших часах. Так победим: пока помним свою историю, чтим своих героев прошлого и настоящего.

Дарья ТИТОВА.
Фото из архива Николая К.

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
Послужим России вместе!

СТАБИЛЬНОСТЬ
УВЕРЕННОСТЬ
НАДЕЖНОСТЬ

contract.mil.ru

РАБОТА ДЛЯ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН

Для поступления на военную службу по контракту необходимо обратиться с заявлением. Сделать это можно несколькими удобными для вас способами:

- лично, почтовым отправлением, по телефону в пункт отбора или военный комиссариат;
- через личный кабинет гражданина на официальном сайте Минобороны России lkg.mil.ru;
- через электронный сервис «Стать добровольцем или контрактником» на едином портале государственных услуг gosuslugi.ru.

ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ:

- возраст от 18 лет; годен по состоянию здоровья.

ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ:

- автобиография и анкета (форма на сайте) www.contract.mil.ru;
- паспорт;
- военный билет (при наличии);
- свидетельство о браке и рождении детей (при наличии);

ДОКУМЕНТЫ ОБ ОБРАЗОВАНИИ.

ПОРЯДОК ПОСТУПЛЕНИЯ:

- сдать документы в пункт отбора или военный комиссариат;
- пройти собеседование с психологом;
- пройти медицинский осмотр;
- получить предписание и убыть к месту службы;
- заключить контракт в воинской части.

КОНТРАКТ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ на 1 год и более.

ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ в учебном центре:

- от 30 до 45 тыс. руб. в месяц (в зависимости от воинского звания, должности, выслуги лет)
- 195 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более)
- от 100 тыс. руб. одновременно (региональная денежная выплата).

в зоне специальной военной операции:

- от 170 до 200 тыс. руб. в месяц (в зависимости от воинского звания, должности и выслуги лет);
- от 50 тыс. руб. до 1 млн руб. (за уничтожение или захват вооружения и военной техники противника);
- 8 тыс. руб. ежедневно (за участие в активных наступательных действиях);
- 50 тыс. руб. (за каждый километр продвижения в составе штурмовых отрядов).

СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ:

- собственное жилье за счет Минобороны России через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жилье или компенсация за наем жилья;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- бесплатное обеспечение лекарственными препаратами;
- обеспечение вещевым имуществом и обмундированием;
- бесплатное трехразовое питание;
- двухнедельный оплачиваемый отпуск не реже 1 раза в 6 месяцев;
- страхование жизни и здоровья за счет федерального бюджета;
- право на пенсию после 20 лет службы.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ:

- статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы;
- кредитные и налоговые каникулы;
- бюджетные места для обучения детей в вузах;
- бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях;
- страховые выплаты при ранении (травме) и гибели;
- социальная программа реабилитации и адаптации (трудоустройство и предоставление жилья);
- дополнительные льготы и гарантии субъектов Российской Федерации.

ТАКЖЕ УСТАНОВЛИВАЮТСЯ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ.

ЕЖЕВИКА-ЯГОДКА

Жизнь каждого человека – это потрясающий роман, в котором зачастую бывают такие повороты сюжета, что не придут в голову даже самому гениальному автору. Судьба Сергея Потапенко – это какие-то «американские горки», в которых взлеты сменялись катастрофическими падениями. Управляющий успешным агробизнесом, который всего лишился за сутки; таксист со степенью кандидата наук; человек, который построил себя заново, – вот лишь несколько этапов его жизни.

«У меня было ощущение, что я лечу в пропасть. Пока летел – цеплялся то за одну веточку, то за другую. Падать перестал, но и вверх выбраться не мог: ягодное дело пошло, но не хватало сухой мелочи на фоне уже занятых средств и вложенных – купить холодильники, чтобы ягоду правильно сохранять и направлять в торговые сети... И вот тут соцконтракт меня выручил», – рассказывает о поворотном моменте Сергей Анатольевич. Но обо всем по порядку.

СУТКИ НА ОТЪЕЗД

Солнечные земли Николаевщины, что к северу от Крыма, мягкий приморский климат, щедрое южное солнце – сама природа сделала этот край житницей. Именно здесь располагалось собственное хозяйство Сергея Потапенко. Выращивал виноград, абрикосы, плодовые кустарники. Впрочем, не только жил урожаем, но и занимался развитием агрокультуры – выводил новые сорта, оттачивал оптимальные методы выращивания. За плечами уже на тот момент большой опыт – и поработал в областном сельхоздепартаменте, и был наемным управленцем в крупном холдинге в Одесской области, который занимался и агропроизводством.

Пришел 2014 год. На Украине случился майдан. Сергей Потапенко в тот период, как и большинство граждан юга и востока тогдашней Украины, – активист «Партии регионов». Вскорости

ему дали понять: для новой власти ты не просто нежелательный элемент, а потенциальная жертва.

– Мне сказали: «У вас есть сутки». Знакомые из того лагеря подтвердили, что лучше быстрее уезжать, – скупое вспоминает Сергей Анатольевич те страшные дни.

На кармане было лишь несколько тысяч долларов, и вопрос – куда дальше.

Решил ехать на Брянщину – родину отца, где проживает и поныне большинство родственников. Потыкался-помыкался в поисках работы, брать-то особо не хотели... Ушел в такси. Оказалось, на несколько лет.

ШАГ К МЕЧТЕ

Начинать жизнь с чистого листа было нелегко. Но постепенно все стало налаживаться – встретил любовь, появился сын. Тогда Сергей Потапенко окончательно для себя решил остаться на Брянщине, а еще в перерывах между сменами в такси продолжал заниматься любимым делом – разбивать ягодник.

С Украины он вывозил груз куда важнее для него, чем личные вещи, – саженцы ежевики. Из них на участке родственников в Почепском районе он разбил небольшое хозяйство.

– Спал тогда по 2 часа в сутки. На такси отработаешь и едешь под Почеп, там за растениями ухаживаешь, – вспоминает он тот период.

И хотя такой ритм подрывал здоровье, он приближал мечту: снова заниматься любимым делом – выращивать ягоды.

Говорят, что, когда человек идет к своей цели, в какой-то момент вся вселенная начинает ему помогать. Жизнь стала сводить с разными людьми. Один из них – фермер из Брянского района, занимающийся малиной. Сошлись, стали общаться, делиться опытом.

– Я-то человек со знаниями, с практикой. Объяснил, например, ему, как надо делать, чтобы ягода насыщеннее по вкусу была. Много же есть тонкостей и деталей в выращивании и ягод, и фруктов, – рассказывает Сергей Потапенко.

С другой стороны, брянский фермер-ягодник уже успел освоиться в том, какие виды помощи для фермеров здесь есть, на какие гранты следует подавать заявки, как с банками работать. Нашелся участок в Брянском районе, где Сергей Анатольевич решил разбить шпалерник.

НЕ ВСЕ ТАК ПРОСТО

Вот только заложить шпалерник – только часть дела, хотя и весьма затратная. Пока урожая нет, нужны серьезные вложения, а Сергей Анатольевич привык делать все на совесть и по технологии, оттого и стоимость разбивки участка была соответствующей.

– К 2021 году у меня уже накопилось долгов и кредитов где-то на пять миллионов. А это как раз тот момент, когда ежевика должна была начать давать урожай, когда ее можно реализовывать в торговые сети и получать прибыль. И именно в этот момент мне не хватает средств на приобретение холодильников, а без соблюдения правильных температурных режимов длительное хранение ягоды невозможно, а значит, и торговая сеть ее не примет, – поясняет он.

Особенность системы поддержки аграриев, по мнению Сергея Анатольевича, в том, что проще получить средства крупному хозяйству под масштабные проекты: они могут обеспечить и софинансирование, и приобретение нового оборудования (которое, например, в его случае не надо было, а хватало бы б/у в 6 раз дешевле) и обеспечить грамотно составленную отчетность. А вот начинающие или мелкие агропроизводители или боятся связываться со всей этой системой, или часто не могут соответствовать предъявляемым требованиям.

Сергей Потапенко оказался в сложной ситуации: чтобы выращивание ежевики вышло в плюс, нужна небольшая инвестиция в оборудование и немного времени на созревание урожая, а получить их не получается. И без этих средств все дело может рухнуть, повесив на агрария многомиллионные долги.

ПОМОГ СОЦКОНТРАКТ

Помощь пришла неожиданно. Глава Чернетовского поселения Михаил Игнашин посоветовал обратиться в ГБУ КЦСОН Брянского района. Там, как и по всей стране, активно действует такая мера соцподдержки населения, как социальный контракт.

– Я вначале думал, что даже обращаться не стоит: там же выплаты нуждающимся, малообеспеченным и т.п., кто мне, фермеру, там денег даст?! Ну и по опыту общения с банками и госорганами думал, что тонну справок и бумаг придется представлять, – вспоминает Сергей Анатольевич. – Но я решил и пошел в комплексный центр социального обслуживания населения Брянского района.

Оказалось, что страхи и переживания были напрасными. На тот момент Сергей Потапенко подходил под категорию малообеспеченных и имел право воспользоваться такой мерой господдержки, как социальный контракт.

– Прихожу. Меня приняла директор Раиса Васильевна Куроч-



Сергей Потапенко и его ежевика.

ко. Я ей рассказываю всю историю. Объясняю, что требуется. Она говорит: по параметрам вы подходите под социальный контракт. Пошел к специалистам ГБУ КЦСОН Брянского района – те подробно объяснили, что и как мне нужно делать, там же заполнил бумаги. Нужно было представить бизнес-план, но в этом нет ничего сверхъестественного. Там прописываешь самые общие моменты, с этим любой справится, кто хоть немного с головой. Так что в тот же день все бумаги сдал. Через 2 дня была комиссия по рассмотрению, а через четыре я получил деньги, и на следующий день нужные холодильники у меня были! – с нескрываемой радостью вспоминает поворотный момент Сергей Потапенко.

На выданные по соцконтракту средства он приобрел не только два холодильника, но еще и новый опрыскиватель, а также качественный шпагат для нового шпалерника.

– Я очень благодарен и рад, что все так сложилось. Средства по соцконтракту я получил в конце мая, купил оборудование. И это было очень вовремя – в августе началось плодоношение. Началась реализация ягоды – закрыл кредит. В итоге, благодаря этой помощи, дела пошли в гору. Я за 2 года долги на 5 млн. закрыл. Но не будь той меры поддержки, наверное, у меня уже ничего не было бы.

Постепенно дело пошло в гору – нашлся новый бизнес-партнер, который помог выйти на федеральные торговые сети. А там оказались готовы предложить ценник за ягоду в несколько раз выше местного.

КРУПНАЯ ЯГОДА

Свой выбор на ежевике в качестве основной продукции Сергей Потапенко остановил не случайно. Знал особенности работы с этой ягодой еще с украинских времен. При этом хорошо разбирается в сортах – высадил у себя те, которые дают особенно крупные и спелые ягоды. Сейчас есть стабильный спрос. Ягода идет в основном в столицу, в крупные сети, а там ее приобретают и обычные покупатели, и кондитерские для десертов.

– И в Брянске есть человек, который реализует мою ягоду на рынке. Он мне сильно помог вначале средствами и советами, поэтому там на дружеских отношениях. А так Москва забирает все и готова забирать еще больше. Расширяемся потихоньку, – поясняет Сергей Анатольевич.

Ягодный бизнес, хоть и сложный, но прибыльный. В открытом грунте ежевика дает урожайность в 20 тонн на гектар. Сейчас в хозяйстве плодоносят растения на площади в 3 га, подрастает и молодая поросль.

Сейчас Сергей Потапенко в новых заботах; хотя ежевика и засухоустойчивое растение, капельный полив на участке будет полезен; достаточное количество влаги – залог более крупных сочных ягод.

ДЕЛО ВЫГОДНОЕ

– Я, когда решил заниматься ежевикой, четко знал все в этом деле с точки зрения организации выращивания. Вообще, сельское хозяйство – если к нему с головой подходишь – очень выгодно. Есть методика, есть практика: делай правильно – и будешь с прибылью. Есть отрасли и более прибыльные, чем ягода, но тут я для себя четко понимал, что там другие сроки рентабельности, а я уже не мальчик, хотя и начал фактически на Брянщине жизнь с нуля.

Сергей Потапенко долго и обстоятельно готов говорить о выращивании ягоды и сельском хозяйстве в целом. Что-то критикует, что-то хвалит. Но во всей беседе чувствовалось два момента: человек разбирается в том, о чем говорит, и очень увлечен своим делом. И еще большая благодарность за то, что соцконтракт в критический момент спас дело его по сути второй жизни. Оно не пошло под откос, а взлетело, дав ему и его новой семье достойный доход и веру в будущее.

Пример Сергея Потапенко наглядно показывает, что меры господдержки, и в частности социальный контракт, реально помогают людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, изменить положение дел в лучшую сторону, крепко встать на ноги, при этом принося пользу обществу.

Георгий АЛЕКСАНДРОВ.



Урожай в одном из холодильников, приобретенных на средства социального контракта.

МЕЧТЫ НЕ РАБОТАЮТ, ПОКА НЕ РАБОТАЕШЬ ТЫ

Это крылатое выражение стало девизом в жизни и бизнесе молодого предпринимателя Елены Молодцовой из Новодарковичского сельского поселения Брянского района, основателя единственного в регионе семейного пони-клуба, в котором азам конного спорта обучаются дети с трех лет.

О клубе узнали случайно, просто обратили внимание на новость, прозвучавшую по областному телевидению, что юный спортсмен Александр Борисов из Новых Дарковичей удостоен двух золотых медалей на областном турнире по конному спорту.

Стали искать. Нашли. Познакомились с Александром, его мамой Надеждой Гуревич, они, кстати, жители областного центра, а уже потом и с самим пони-клубом, который расположен в деревне Дубровка Брянского района, и все его нынешние и будущие чемпионы априори будут иметь новодарковичскую прописку. Очень молодой, но в то же время уже уникальный клуб, как и те, кто здесь работает и занимается. Их всех объединяет одно. Нет, не только спорт и мечта о будущих успехах, а прежде всего любовь к лошадям. Потому что общение с этими прекрасными животными учит и взрослых, и детей смотреть на мир совсем другими глазами, наслаждаться ветром, свежим воздухом, свободой. Так что если ты влюбился в лошадей – это навсегда. И наша история сегодня прежде всего о любви, а потом уже о спорте и о мечтах, которые сбываются.

Родом из детства

Любовь к лошадям, как шутит Елена Молодцова, наверное, родилась вместе с ней. Отец у нее военный, и, как осели они на Брянщине, все ее детство прошло рядом с животными. Лошади среди них всегда были на особом, почетном месте. В 11 лет Елена стала ездить на занятия в конно-спортивный клуб «Эклипс» в Фокино, который считается старейшим в нашем регионе.

Увлечение с возрастом не «растворилось» в будничной суете. И желание, самое сокровенное, оставалось одним – собственные лошади.

Идею Елены о создании своего конного клуба поддержал муж. Поэтому вопрос, куда вложить декретные деньги, для семьи Молодцовых не стоял. Рядом с домом в деревне Дубровка, благо он расположен на окраине населенного пункта, купили земельный участок. Обустроили на нем «бочку» – круглый манеж для начинающих наездников. Здесь самые маленькие постигают азы конной науки. Первую райт-пони (порода спортивных пони, высота в холке которых не превышает 150 сантиметров. – Прим. авт.) приобрели в 2020 году. Елена оформила статус самозанятой. И в июне 2021 года открыла свой маленький бизнес – семейный пони-клуб, который с декабря 2022 года осуществляет свою деятельность как автономная некоммерческая организация. В планах на завтра у Елены получить статус социального предпринимателя.

Большую помощь на начальном организационном этапе, по признанию Елены, ей оказали специалисты брянского центра «Мой бизнес». Грамотные консультации, приглашение на обучающие семинары, которые проходят под эгидой центра, легли в фундамент знаний, необходимых для открытия своего дела.

Учеба – семья – работа – учеба

По образованию Елена Молодцова инженер, окончила БИТМ. Работала программистом, в своем бизнесе знания и навыки нужны, страничку клуба в соцсетях ведет самостоятельно. Впрочем, к определению «сама» в ее жизни и работе относится очень многое. Первое



время, когда только начинали, сама ухаживала за лошадьми, чистила денники, убирала «бочку», проводила тренировки с первыми воспитанниками клуба. Сегодня в помощниках уже двое ее детей. Они хоть и маленькие, но учатся быстро.

Елена Молодцова освоила на практике не одну специальность, касающуюся ухода за лошадьми, и, образно говоря, приобрела за это время тысячу и один навык: как чистить, кормить, лечить, успокаивать, выгуливать, разговаривать с питомцами. За неполные два года в бизнесе Елена Молодцова, как и тренеры пони-клуба Надежда Гуревич и Татьяна Батюченко, приняла участие не в одном обучающем семинаре в Москве и Санкт-Петербурге по детскому пони-спорту, а также все трое получили второе высшее образование – тренера-преподавателя по конному спорту.

А самообразование, вообще, процесс постоянный. Если ты предприниматель, нужно знать азы экономики, бухгалтерии, налогообложения, хорошо разбираться в законодательстве... Перечислять можно еще долго, что нужно знать и уметь. Но, как говорил Генри Форд, главный секрет успеха в жизни состоит в том, чтобы найти свое предназначение, а затем реализовать его. Добавила бы от себя – и потом всю жизнь держать планку, развиваться и расти. Вот чтобы было именно так, нужно учиться. Всю жизнь.

К лошадям – с любовью и заботой

Сегодня в семейном пони-клубе уже 8 лошадей – 3 спортивные и 5 райт-пони. Среди постоянных воспитанников – 25 детей. Многие юные спортсмены приезжают из Брянска, как Александр Борисов, но и местных дубровских, новодарковичских ребят здесь немало.

Шаше Борисову шесть лет. В этом году он впервые принял участие в областном турнире по конному спорту в Фокино, где сразу завоевал две золотые медали. Настоящий боец растет! Его верная «боевая» подруга – пони Злата. Первым делом, приезжая на тренировку, он ее чистит. Специальной щеткой проходит по бокам, а чтобы лошадка стояла смирно, ее можно угостить вкусняшками. Например, кусочком сахара. Слизыва-

ет мгновенно! Сколько ни пыталась сфотографировать процесс кормления, просто не успевала щелкнуть затвором. Раз – и сахара уже нет!

Женева Лебедь из Дубровки. В клубе она с 9 лет, занимается здесь уже почти два года и как только ей исполнилось 11, осуществила свою мечту и пересела на «взрослую» спортивную лошадь. В ее послужном списке – победы в областных турнирах по конному спорту 2022 и 2023 годов. Очень серьезная девочка. Посадка в седле королевская. Под стать юной наезднице и ее кобыла шоколадного окраса со смешным именем Фифа буденновской породы. Эту породу еще называют золотом России за выносливость, неприхотливость и отливающий на солнце золотом окрас. Не врут, Женева с Фифой обладатели уже 3 золотых наград на областных турнирах по конному спорту.

Регулярно приезжает в пони-клуб и брянская семья с тремя детьми 8, 4 лет и 1 года. Пока старшие тренируются, младший ждет своего звездного часа, потому как если его не посадить на лошадь, увезти домой будет невозможно. Впрочем, его потом и снять с лошади невозможно, вцепится в гриву – не оторвать. Но свою «минуту славы» под присмотром папы, мамы и тренера он получает всегда. Так что когда подрастет – у клуба гарантированно будет еще один воспитанник.

После тренировки процедура чистки лошади повторяется. Это как обязательный ритуал, чтобы укрепить связь между конем и наездником. Любовь к лошади и забота о ней – важные составляющие успеха и будущих побед. Ведь лошадь и спортсмен, без разницы – выступают они на соревнованиях или просто тренируются на манеже, всегда единое целое.

«Едем на баланс»

Трудно переоценить пользу занятий конным спортом для детей. По этой теме, наверное, написана не одна научная работа, а в медицине даже есть понятие иппотерапия, обозначающее метод физиотерапевтического воздействия, направленного на реабилитацию ряда заболеваний. Одно время в брянскую Дубровку приезжала семья с особенным ребенком из Калужской области. Но тренеров, специализирующихся на работе с такими

детьми, в пони-клубе пока нет. Хотя направление это востребованное.

А если говорить более конкретно, для ребенка общение с лошадьми и занятие конным спортом – это воспитание ответственности, лидерских качеств, умения работать в команде. Плюс хорошая физическая нагрузка, ведь при верховой езде задействованы все группы мышц – ног, рук, спины, живота, бедер.

Надежда Гуревич, тренер пони-клуба, добавляет к достоинствам конного спорта развитие чувства ритма, чувства такта. Но главное – чувство баланса. Это когда включаются внутренние резервы, отвечающие за развитие не только группы мышц, но и головного мозга, потому как всякое действие наездника должно быть осознанным и выверенным, в том числе и на эмоциональном уровне. Импульсивность при общении с лошадьми строго противопоказана.

Помните, в начале материала говорила, что у Женева Лебедь, 11-летней воспитанницы пони-клуба, королевская осанка. Так вот, такая осанка со временем вырабатывается у всех наездников, будь они профессионалами или любителями. Она достигается тренировками и умением держаться в седле или, как говорит Надежда Гуревич, «ездой на балансе».

Надежда не только мама юного спортсмена, тренер пони-клуба, но и коневладелец и знает, что говорит. Любовь к лошадям у нее тоже с детства. В деревне у деда был конь – лучший друг и помощник.

Всю жизнь она мечтала о таком собственном друге. Но смогла осуществить мечту, только когда крепко встала на ноги, в том числе и в финансовом плане. Кони – не дешевое удовольствие. Хотя, как считает Надежда, дело не только в деньгах. Лошадь нельзя просто купить, поставить в стойло и забыть. Лошадь – это постоянный труд, внимание и забота. Тяжело. Сложно. Дорого. Но когда любишь, сложности трансформируются в огромное удовольствие от общения с гордым и прекрасным животным.

Морковь – лучшее лакомство

У семейного пони-клуба очень беспокойное хозяйство. Работа с детьми, тем более при общении с такими крупными животными, это всегда зона риска. А для малышек – нижняя возрастная планка для пони-клуба три года – особенно. Поэтому на всех занятиях с начинающими спортсменами тренер бежит рядом с лошадью, страхуя наездника. Не знаю, сколько у лошади, но у тренера «пробег» за день получается внушительный – не менее 15–20 километров. Не удивительно, что все три детских тренера имеют спортивную форму и поджарую фигуру.

Но чтобы лошади всегда были в готовности на радость детям выйти на пробежку, они должны быть здоровыми, ухоженными и сытыми. У многих из нас есть в семье кошка или собака, которые по габаритам намного мельче лошадей, но сколько с ними бывает проблем, знают все. Так что просто представьте объемы работ и затрат в пони-клубе на содержание животных. Ежемесячное обследование у ветеринара, расчистка копыт, ежедневные тренировки, пробежки, чистка манежей и денников, специальный рацион питания для каждой лошади. Да и погладить, и поговорить тоже нужно.

Ну и плюс к сбалансированному рациону – вкусняшки. С ними

большую помощь оказывают односельчане, друзья и знакомые, просто жители областного центра. В прошлом году яблоки привозили мешками. А также тыквы, кабачки, даже газонную траву, мол, что доbru пропадать, а лошадкам свежая «зеленка». Но самое вкусное и полезное для коней лакомство – это морковь. И кусочек сахара.

Елена Молодцова с огромным уважением говорит о своих соседях, которые тоже помогают подкармливать лошадей полезными корнеплодами, благо у всех своя земля и огороды. И все соседские дети и внуки в пони-клубе частые гости. Приходят просто пообщаться, погладить лошадку. Это уже как ритуал добрососедства.

А каждые выходные здесь проводятся экскурсии. Приезжают семьями. У детей потом ярких воспоминаний на целую неделю вперед.

Равнение на чемпионов

Всякий спорт нацелен на результат. Без разницы, говорим мы о спорте больших достижений или любительском, взрослом или детском. Поэтому участие в соревнованиях для клубов и их воспитанников обязательно, а победы в них это прежде всего итог труда и упорства тройственного союза – тренера, наездника и лошади. Для начинающих спортсменов и их родителей важны истории личностных успехов людей, на которых можно равняться. Последние годы в нашем регионе спорт стремительно развивается, строятся новые спортивные объекты, фамилии чемпионов с брянской пропиской на слуху земляков – лыжник Большунов, самбист Осипенко, пловец Бородин и многие другие.

В числе спортсменов, принесших славу брянскому спорту, и Марина Калинина, неоднократная победительница областных, всероссийских соревнований и лично-командных первенств России по конкуру. В составе сборной России она защищала честь нашей страны на международных соревнованиях по конкуру, где также добилась высоких результатов. Так что брянским конникам есть с кого брать пример, к чему стремиться.

Расти и развиваться

25 воспитанников и 8 лошадей – результат почти двухлетней работы пони-клуба. Тренировки индивидуальные, два раза в неделю по 45 минут. Вроде бы немного, но после них все дети как выжатый лимон, куда только гиперактивность девается.

В прошлом году семья Молодцовых приобрела еще один земельный участок, на котором обустроила площадку-плац, так называемое «боевое поле», где отрабатываются навыки верховой езды и преодоления препятствий. Именно благодаря занятиям на плацу, в 2022 году клуб значительно расширил количество участников в областных конных турнирах. В 2022 году таковых было всего 4, а в 2023-м – уже 18!

В планах у клуба – сделать крытой свою первую площадку – «бочку», чтобы дети могли заниматься, невзирая на капризы погоды. Нужны еще денники для лошадей. Много чего еще нужно. И для всего этого необходимы большие финансовые вложения. Ну что тут скажешь, Москва тоже не сразу строилась. Главная – есть цель, есть силы и желание работать. А дорогу к ней сможет осилить только идущий.

Алла ПЕТРОВА.

08.35 День ангела (0+)
12.55 Знание – сила (0+)
13.30, 18.00 Т/с «Лесник» (16+)

РЕН ТВ

08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 «Засекреченные списки» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30, 15.30 «Пешком...» (12+)
07.05 М/ф (6+)
08.15 Легенды мирового кино (12+)

ЗВЕЗДА

07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 «Новости дня» (16+)

СПАС

06.50 М/ф (0+)
07.30 Утро на Спасе (0+)
10.30, 21.30 Прямая линия. Ответ священника (12+)

ПЯТНИЦА 5 мая

ПЕРВЫЙ

05.00 «Доброе утро» (16+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 «Новости» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России» (16+)
09.00, 21.05 Вести. Местное время (16+)

ТВ Центр

06.00 «Настроение» (0+)
08.20 «Большое кино» (12+)

МАТЧ! МАТЧ!

07.00, 10.00, 12.45, 15.30 «Новости» (16+)

5-й канал

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 «Известия» (16+)

05.25, 09.30 Т/с «Джужльбарс» (16+)
13.30, 18.00 Т/с «Лесник» (16+)

РЕН ТВ

08.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30, 15.30 «Пешком...» (12+)
07.05 М/ф (6+)
08.00 Х/ф «Прощальные гастроли» (16+)

ЗВЕЗДА

04.10, 09.20 Т/с «Вызываем огонь на себя» (12+)

СПАС

07.15 М/ф (0+)
07.30 Утро на Спасе (0+)
10.30 Прямая линия. Ответ священника (12+)

СУББОТА 6 мая

ПЕРВЫЙ

06.00 «Доброе утро. Суббота» (12+)

РОССИЯ 1

08.00 Вести. Местное время (16+)

НТВ

08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)

ТВ Центр

07.30 «Православная энциклопедия» (6+)

МАТЧ! МАТЧ!

06.00 Смешанные единоборства. Опе FC. Деметриус Джонсон против Адриано Мораеса (16+)

21.00 «Зенит» – «Спартак». Топ-10 (0+)
22.45 Футбол. Кубок Испании. Финал. «Реал» – «Осасуна» (0+)

5-й канал

05.00 Т/с «Барс» (16+)
07.00 Т/с «Свои-5» (16+)

РЕН ТВ

08.30, 12.30, 16.30 «Новости» (16+)

КУЛЬТУРА

07.20 Х/ф «Берегись автомобиля» (0+)

ЗВЕЗДА

08.00, 13.00, 18.00 «Новости дня» (16+)

СПАС

07.30 М/ф «Свет неугасимый» (0+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 мая

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00, 18.00 «Новости» (16+)

РОССИЯ 1

08.00 Местное время. Воскресенье (16+)

НТВ

08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)

ТВ Центр

06.30 Х/ф «Загадка Фибоначчи» (12+)

МАТЧ! МАТЧ!

08.00, 10.00, 12.20, 16.25, 21.50 «Новости» (16+)

14.25 Регби. Чemp. России. «Стрела» – «Енисей-СТМ» (0+)
17.00 Футбол. Российская премьер-лига. «Зенит» – «Спартак» (Москва) (0+)

5-й канал

05.00 Т/с «Медное солнце» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

КУЛЬТУРА

07.45 Х/ф «Александр Попов» (0+)

ЗВЕЗДА

07.05 Х/ф «Единственная дорога» (12+)

СПАС

07.50 Д/ф «В поисках святого города. Римляне. Цитадель» (0+)

ТВ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 мая
 06.00, 07.30 События недели (16+)
 07.00 Старожилы (16+)
 08.30 Х/ф «Встретимся у фонтана» (16+)
 10.00, 23.30 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 11.00 Юбилейный концерт ансамбля «Дебряночка» (6+)
 12.50 Поговорим о брянском (12+)
 13.00 Нотариус для Вас (6+)
 13.10 Т/с «Разлучница» (16+)
 17.00 Розыгрыш в прямом эфире «Успех»
 17.30 Концерт к 80-летию со дня рождения Муслима Магомаева «Мелодия любви» (6+)
 20.00 Классный час (0+)
 21.00 Х/ф «Земля Эльзы» (12+)
 22.35 Т/с «Такая работа-2» (16+)

ВТОРНИК, 2 мая
 06.30 Здесь и сейчас (16+)
 07.00 Д/с «Фронтальная Москва» (16+)
 07.30, 17.40 Народный мастер (6+)
 07.40 Детский Брянск (6+)
 07.50 Ты в кадре (6+)
 08.00, 12.50, 16.50, 17.30, 19.30, 21.30 Поговорим о брянском (12+)
 08.10 Х/ф «22 победы танкиста Колобанова» (16+)
 09.00, 20.00 Т/с «Переводчик» (16+)
 09.55 Нотариус для Вас (6+)
 10.00, 23.30 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 10.55 Д/ф «Вода. Новое измерение» (0+)
 12.00, 18.00 Т/с «Курьерский особой важности» (16+)
 13.00 Х/ф «Земля Эльзы» (12+)
 15.30 Т/с «Отряд специального назначения» (16+)
 17.00, 19.00, 21.00, 23.00 События (16+)
 18.55 Поговорим о брянском (6+)
 19.40, 21.40 Всегда готовы (6+)
 19.50, 21.50 Следователь (16+)
 22.00 Т/с «Такая работа-2» (16+)

СРЕДА, 3 мая
 06.00, 07.30, 11.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00, 21.00, 23.00 События (16+)
 06.30, 11.30 Всегда готовы (6+)
 06.40, 11.40 Следователь (16+)
 07.00 Д/с «Фронтальная Москва» (16+)
 08.00, 12.50, 16.50, 17.30, 19.30, 21.30 Поговорим о брянском (12+)
 08.10 Д/ф «Золото Колчака» (16+)
 09.05, 20.00 Т/с «Переводчик» (16+)
 10.00, 23.30 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 11.55 Нотариус для Вас (6+)
 12.00, 18.00 Т/с «Курьерский особой важности» (16+)
 13.30 Д/ф «Красный хлеб» (16+)
 14.30 Старожилы (16+)
 14.50 Дай лапу (6+)
 15.30 Т/с «Отряд специального назначения» (16+)
 17.40 Детский Брянск (6+)
 18.55 Поговорим о брянском (6+)
 19.40, 21.40 Безопасный город (16+)
 19.50, 21.50 Время спорта (6+)
 22.00 Т/с «Такая работа-2» (16+)

ЧЕТВЕРГ, 4 мая
 06.00, 07.30, 11.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00, 21.00, 23.00 События (16+)
 06.30, 11.30 Безопасный город (16+)
 06.40, 11.40 Время спорта (6+)
 07.00 Д/с «Фронтальная Москва» (16+)
 08.00, 12.50, 16.50, 17.30, 19.30, 21.30 Поговорим о брянском (12+)
 08.10 Д/ф «Амет-Хан Султан. Гроза Мессеров» (16+)

Брянская губерния

09.05, 20.00 Т/с «Переводчик» (16+)
 10.00, 23.30 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 12.00, 18.00 Т/с «Курьерский особой важности» (16+)
 13.30 Д/ф «Генерал Матвеев» (16+)
 14.30 Здесь и сейчас (16+)
 14.50 Я смогу (6+)
 15.30 Т/с «Отряд специального назначения» (16+)
 17.40 Дело было в Брянске (16+)
 17.55 Нотариус для Вас (6+)
 18.55 Поговорим о брянском (6+)
 19.40, 21.40 Тайны брянских музеев (16+)
 19.50, 21.50 Дай лапу (6+)
 22.00 Т/с «Такая работа-2» (16+)

ПЯТНИЦА, 5 мая
 06.00, 07.30, 11.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00, 21.00, 23.00 События (16+)
 06.30, 11.30, 14.40, 19.30 Тайны брянских музеев (16+)
 06.40, 11.40 Дай лапу (6+)
 07.00 Д/с «Фронтальная Москва» (16+)
 08.00, 12.50, 16.50, 17.30, 21.30 Поговорим о брянском (12+)
 08.10 Д/ф «Вторая мировая. Русское сопротивление» (16+)
 09.05, 20.00 Т/с «Переводчик» (16+)
 10.00, 23.30 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 12.00, 18.00 Т/с «Курьерский особой важности» (16+)
 13.30 Д/ф «Морская кавалерия» (16+)
 14.30, 17.40 Только спросить (6+)
 14.50 Народный мастер (6+)
 15.30 Т/с «Отряд специального назначения» (16+)
 18.55 Поговорим о брянском (6+)
 19.40, 21.40 Здесь и сейчас (16+)
 22.00 Т/с «Такая работа-2» (16+)

СУББОТА, 6 мая
 06.00, 07.30, 12.00, 20.00 События недели (16+)
 07.00 Программа с субтитрами (16+)
 08.30, 10.50, 13.00, 21.00 Поговорим о брянском (12+)
 08.40 М/ф «Два хвоста» (6+)
 10.00, 23.30 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 11.00 Блин.ком (16+)
 13.50 Х/ф «Дым отечества» (16+)
 15.30 Т/с «Отряд специального назначения» (16+)
 16.55 Д/ф «Кузнецов. Герой под грифом «Секретно» (16+)
 18.00 Классный час (0+)
 19.05 Смотрите, кто пришел (16+)
 19.25 Православная Брянщина (6+)
 19.45 Дело было в Брянске (16+)
 19.55 Поговорим о брянском (6+)
 21.10 Х/ф «Виват, гардемарин» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 мая
 06.00, 07.30, 11.00, 17.00, 19.00, 23.00 События недели (16+)
 07.00 Программа с субтитрами (16+)
 08.30, 10.50, 13.00, 16.50, 21.00 Поговорим о брянском (12+)
 08.40 М/ф «Чудо-юдо» (6+)
 10.00 Т/с «Лачуга должника» (12+)
 12.00 Классный час (0+)
 13.10 Т/с «Старое ружье» (16+)
 18.00 Д/ф «Красный хлеб» (16+)
 20.00 Поговорим о брянском (6+)
 20.05 Д/ф «Генерал Матвеев» (16+)
 21.10 Х/ф «Гардемарины III» (16+)

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
любой сложности

Широкий выбор производителей и оттенков.
 Гарантия 10 лет. Замер бесплатно.
 Монтаж в сжатые сроки. Гибкая система скидок.
 Работаем в Брянске и области.
 37-71-13, 8(962)140-49-99

ПЕСОК, ЩЕБЕНЬ, КИРПИЧ, ОТСЕВ, ДРОВА.
УБОРКА И ВЫВОЗ СНЕГА.
ПОДНЯТИЕ УЧАСТКОВ, ОТСЫПКА ДОРОГ, ЗАЕЗДЫ.
 8-953-271-28-01,
 8-930-724-15-05,
 8-930-820-47-97

УНИЧТОЖЕНИЕ ЛЮБЫХ ВРЕДИТЕЛЕЙ В БРЯНСКЕ И ОБЛАСТИ!
 Быстро и эффективно избавим от насекомых, грызунов, кротов, вирусов, бактерий с гарантией.
 Обработка борщевика. Обработка участков от клещей, комаров. Обработка деревьев.
 Все способы обработки безопасны для людей и животных, т.к. используем только сертифицированные и проверенные препараты.
 Выезд дезинфектора в удобное для вас время.
 8-960-562-48-85.

ВСПАШКА ЗЕМЛИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ
ПОКОС ТРАВЫ, КУСТОВ и прочей растительности.
СПИЛ ДЕРЕВЬЕВ, расчистка заброшенных территорий.
ВЫКОРЧЕВЫВАНИЕ ПНЕЙ.
СНОС деревянных построек.
 8-905-104-11-76

ПРОДАЖА КУР-НЕСУШЕК РАЗНЫХ ПОРОД.
 Хайсекс, белый леггорн, московская черная, крапчатый армокс, серебристая адлеровская.
 8-953-272-05-35.

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ
 Брянск, Брянский р-н.
Камаз самосвал.
Щебень, песок, чернозем, навоз.
 Михаил 89003552237

РЕМОНТ ТЕЛЕВИЗОРОВ НА ДОМУ ИМПОРТНЫХ И ОТЕЧЕСТВЕННЫХ, В ТОМ ЧИСЛЕ ЖК, LSD И LED. ГАРАНТИЯ.
 8 (910) 297-97-10

Ремонт, перетяжка мягкой мебели
 Замена ткани, кожи, поролона, пружинных блоков и механизмов. Ремонт матрасов. Реставрация деревянных и металлических элементов, декоров.
 Ремонт автомобильных сидений.
 Большой выбор обивочных тканей и кожи.
 Выезд на замер и доставка бесплатно.
 Работаем по Брянску и области.
 8(4832)37-12-07, 8-910-239-27-40

ИЗГОТОВЛЕНИЕ И УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ
 Изготовление и установка оград
 Благоустройство мест захоронений
 Тротуарная плитка
 Гранитная плитка
 Гранитный отсев
 Опалубки
 Бордюрный камень
Низкие цены
 8-915-532-35-79
 32ritual.ru

Считать недействительным аттестат о среднем образовании серии А номер 8444846, выданный ВСОШ № 3 города Брянска в 2005 году на имя Черноглазова Владислава Сергеевича, в связи с утерей.

ВЫКУП АВТОМОБИЛЕЙ В БРЯНСКЕ И ОБЛАСТИ. ПО РЫНОЧНОЙ ЦЕНЕ В ДЕНЬ ОБРАЩЕНИЯ. ПОЛУЧИТЕ ДЕНЬГИ СРАЗУ ПОСЛЕ СДЕЛКИ.
 Любое состояние – даже если авто после ДТП, в залоге или не на ходу.
 Заключаем договор купли-продажи.
 8(4832)37-74-47,
 8-963-213-74-47

ТРЕБУЮТСЯ ВОДИТЕЛИ АВТОБУСОВ
 Работа посменная, три через три
Зарплата от 40000 руб.
 8-910-331-47-88
 8-920-600-32-25 **КЛЕН-ТУР**

Абхазия г. Сухум
10 дней/ночей СКАЗОЧНОГО ОТДЫХА
КЛЕН-ТУР ТУРИСТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО
8-920-600-32-25
БРОНИРУЙТЕ ПРЯМО СЕЙЧАС!

Автобусные туры к морю

- До моря 450 м
- Современные номера
- Кондиционер, ТВ, холодильник, Wi-Fi
- Доставка на комфортабельном автобусе

ДАТЫ ЗАЕЗДА			
9.06	19.06	29.06	9.07
19.07	29.07	8.08	18.08
28.08	7.09	17.09	22.09

БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ
 Опыт 12 лет.
 Автономное водоснабжение. Бурим скважины любого назначения и любой сложности от 12 м до 200 м.
 Обслуживание и ремонт скважин (чистка, промывка). Грамотно подберем и смонтируем насосное оборудование.
 Подводка в дом.
 Бесплатный выезд специалиста на объект. Паспорт скважины.
 Гарантия.
 Работаем по Брянску и области.
33-36-33, 8(906)695-54-45

Выкупаем авто любой марки, в любом состоянии. Деньги сразу. Выезд в область.
 Выкуп иностранных и отечественных авто, выкуп автомобилей после ДТП, выкуп кредитных и залоговых авто, выкуп праворуких авто, выкуп битых авто на авторазбор, выкуп авто без документов, скупка аварийных машин, выкуп авто с запретом на регистрационные действия.
8(962)134-25-50

РЕМОНТ ХОЛОДИЛЬНИКОВ, СТИРАЛЬНЫХ МАШИН
 ГАРАНТИЯ, НЕДОРОГО, ВЫЕЗД пенсионерам СКИДКА
 8-930-829-66-44

ТЕПЛИЦЫ ОЦИНКОВАННЫЕ «СЛАВЯНКА»

Теплица 3м*4м - 16500 р.
 Теплица 3м*6м - 21000 р.
 Теплица 3м*8м - 25500 р.
Усиленный каркас
 Двери, окна с двух сторон. Шаг между дугами 0,67м.
 Производство Беларусь.
 Тел. д/заказа: 8-920-834-85-60 сайт: AGROTECH32.RU

Унечский район**ДОСТРОИЛИ МНОГОКВАРТИРНЫЕ ДОМА**

В Унече завершено строительство двухэтажных домов для детей-сирот. В рамках региональной программы жилье в них получат 16 человек.

В квартирах для детей-сирот предусмотрена отделка и установлена необходимая техника. Сейчас строи-

тели приступили к благоустройству дворовой территории. Вручать квартиры будущим жильцам планируют этим летом. Отмечается, что такие дома на 16 квартир строятся в рамках пилотного проекта: все жилые помещения предназначены для сирот.

В планах – строительство целого микрорайона в Унече для детей,

оставшихся без попечения родителей. Рядом уже есть необходимая инфраструктура: детсад, школа, магазины, остановка общественного транспорта.

На приобретение жилья детям-сиротам в этом году в Унече выделено свыше 37 млн. рублей. Средства выделены из бюджета региона.

Суражский район**УБИРАЯ ЯМЫ**

В разгаре плановые работы по содержанию автомобильных дорог. Традиционно выполняется ямочный ремонт. На улицах города трудятся специалисты МУП «Благоустройство», за пределами города – Суражский ДРСУч «Брянскавтодор».

И дорожники, и работники ЖКХ активными темпами устраняют де-

фекты дорожного полотна. Внимание уделяется даже небольшим трещинам, которые со временем могут расширяться и стать причиной серьезной аварии.

Так, небольшую яму на дороге тщательно продувают от остатков асфальта, влаги и мусора. Потом ее заливают битумной эмульсией. Технология эта не новая и, как показывает практика, эффективна. После засыпают асфальтом или



щебнем, а затем с помощью комбинированной дорожной машины утрамбовывают. Ждать, пока отремонтированная яма остынет,

не нужно. Вяжущие вещества асфальтобетонной смеси позволяют эксплуатировать этот участок сразу после уплотнения.

Погарский район**БЛАГОУСТРОЯТ ПРИДОМОВЫЕ ТЕРРИТОРИИ**

Дворы в новых жилых кварталах – это территория комфорта и безопасности. Руководствуясь этим, в Погаре продолжают приводить в порядок придомовые территории. В 2023 году в райцентре будут благоустроены еще три таких пространства.



По федеральной программе «Формирование комфортной городской среды» благоустройство стартовало с ремонта территории дома № 12 на втором квартале. На объекте работает подрядчик ООО «Погарагродорстрой». По проекту здесь заасфальтирован проезд, установлены бордюрные камни, скамейки, урны, по желанию жильцов появилось металлическое ограждение цветников. В своем деле дорожники – профессионалы и с основными работами справились. На фасаде дома подрядчику осталось смонтировать освещение. Сдана дворовая территория будет досрочно.

Рогнединский район**ЧТОБЫ ДОРОГИ БЫЛИ РОВНЫМИ**

Механизированные подразделения ООО «Дубровка Агропромдорстрой» ведут ремонтно-восстановительные работы на дорожных магистралях поселка Рогнедино и Рогнединского района. Плановый объем ремонта четко определен, технические звенья задействованы в полном объеме: комбинированные дорожные машины, фронтальные погрузчики, грейдеры, тракторы.

Начальник Рогнединского дорожного участка, опытный специалист Владимир Маркелов говорит об успешной реконструкции асфальто-

го полотна на двухкилометровом участке трассы Рогнедино – Осовик, о том, что ранее был произведен полномасштабный восстановительный комплекс на дорогах Рогнедино – Шаровичи, Рогнедино – Харинино, в райцентре на улицах Калинина, Восточной, Лесной, других участках: ямочный ремонт, засыпка проталин, замена и покраска дорожных знаков и стоек и т.д.

Впереди еще достаточно работы, но дружный коллектив профессионалов-дорожников несомненно справится на отлично с поставленной задачей.

**Клетнянский район**

В райцентре идет строительство двух крупных водоводов. Первый объект по прокладке сетей водоснабжения охватывает улицы Офицерскую, Мелиораторов, Заозерную, Чапаева, Вокзальную, Победы, Энгельса, Профинтерна и переулки Профинтерна, Механизаторов, Луговой, Энгельса. Второй обеспечит качественной питьевой водой жителей улиц Шолохова, Механизаторов, Набережной, Строительной и переулка Пятницкого.

**ПРОЛОЖАТ 11,4 КИЛОМЕТРА ВОДОПРОВОДА**

На месте работ побывали глава администрации Клетнянского района Александр Лось и начальник отдела капстроительства администрации Алексей Корнеев.

– Проблема чистой воды остается в районе по-прежнему актуальной. Она неоднократно поднималась жителями Клетни, наших сел и деревень. Мы подготовили документацию по строительству водопроводных сетей, провели аукцион, – отмечает глава администрации. – Серьезно подошли к выбору под-

рядчиков – основной задачей было, чтобы водоводы строили добросовестные организации. Уже с 1 апреля в соответствии с заключенным контрактом подрядчики ООО «Региональная строительная компания» из Курска и ООО «С-Строй» из Белгорода приступили к прокладке сетей водоснабжения в райцентре. Администрация района контролирует работы с самого первого дня.

На момент приезда руководителя района на стройплощадку на улице Офицерской строите-

лями было уже сделано немало. Казалось бы, после работы мощного экскаватора должны оставаться пласты перевернутого грунта, рытвины и ямы, но это не так. Профессионал-экскаваторщик виртуозно выравнивает место прокладки труб, оставляя после себя благоустроенную территорию. Улица после работы техники смотрится зрительно шире.

Отметим, что в рамках проекта на водоводах предусмотрена установка 40 пожарных гидрантов.

Выгоничский район**ДЛЯ КОМФОРТА ЖИТЕЛЕЙ**

С первых дней апреля в Выгоничах и Лопуши начался ремонт дворовых территорий многоквартирных домов.

В Выгоничах – ул. Ленина, д. 60а, в Лопуши – ул. Деснянская, д. 1а, 2, 3а. Территории заасфальтируют, установят скамейки, урны. Над входами в подъезды засверкают светодиодные светильники. В Лопуши у дома 3 будет обустроена и детская игровая площадка: горка, качели, песочница. А еще жильцы попросили вместо небольшой по проекту автостоянки обустроить зону отдыха.

Обновляются не только дворы многоквартирных домов, но и их крыши. Уже подготовлена к покрытию металлочерепицей пока одна из них – по улице Жукова, дом № 8 в Выгоничах.

Мглинский район**В ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ**

В рамках Дня местного самоуправления ученики 10–11-х классов Симонтовской школы побывали на экскурсии в сельской администрации.

Классный руководитель 11-го класса Людмила Малашенко рассказала ребятам о структуре и основных полномочиях администрации, а также о функциях и задачах органов местного самоуправления. Глава Симонтовской сельской администрации Сергей Веремьев рассказал об особенностях работы в органах местного самоуправления, о задачах, решение которых на них возложено.

Экскурсия получилась интересной и познавательной. Старшеклассники с радостью участвовали в диалоге со взрослыми.

Новозыбков**ВТОРОЙ ЭТАП**

Площадь Октябрьской революции в Новозыбкове благоустраивается в рамках региональной программы «Формирование комфортной городской среды» в соответствии с национальным проектом «Жилье и городская среда» (второй этап).

Подрядчик ИП М.А. Попов завез необходимые материалы. Сейчас работники приступили к укладке основания для будущего покрытия. Сумма контракта второго этапа составляет почти 13,5 млн. рублей. Срок исполнения – 11 сентября нынешнего года.

Навлинский район

22 апреля на площади им. Ленина у стелы «Навля – поселок партизанской славы» состоялось открытие «Вахты Памяти-2023».

Традиционно в преддверии Дня Победы начинаются работы по поиску останков солдат, без вести пропавших в 1941–1945 годы на навлинской земле, для дальнейшего перезахоронения и отдания воинских и христианских почестей. На церемонии открытия присутствовали участники поискового отряда «Поколение» п. Навля, учащиеся образовательных учреждений.

Присутствующих приветствовали глава администрации района Александр Прудник, командир поискового отряда «Поколение» Леонид Середин, председатель совета ветеранов

СТАРТОВАЛА ВАХТА ПАМЯТИ



войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Николай Колобаев.

Благодаря труду поисковиков сегодня из небытия возвращаются имена героев, отдавших свою жизнь за наше светлое будущее. Минутой

молчания почтили не вернувшихся из боев воинов.

В знак памяти и благодарности воинам и партизанам, победителям в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, участники возложили цветы к мемориалу «Аллея Славы».

Стародубский округ

В преддверии Дня местного самоуправления главы администрации Стародубского муниципального округа Александр Подольный и Николай Тамилин ответили на вопросы ребят из школы № 2 Стародуба.

Ребят интересовало все: этика общения глав с населением, какими качествами должен обладать руководитель органа местного самоуправления, как сделать родной край лучше.

ДИАЛОГ С МОЛОДЁЖЬЮ



Работать по совести – главное в своей деятельности, отметил Александр

Подольный на встрече с ребятами.

Также юные стародубчане поинтересовались и вопросами специальной военной операции, поговорили о ее причинах и о том, что такое патриотизм, любовь к Родине и как они проявляются в трудные для Отчизны времена.

Беседа получилась эмоциональной и искренней. В завершение руководители муниципалитета посадили плодородное дерево в школьном саду Победы.

Карачевский район

Десять голубых елей посадили студенты Карачевского филиала ОГУ им. И.С. Тургенева у памятника воинам 50-й армии, который находится в урочище Кресты на берегу реки Рессета.

78 лет назад здесь, на Лихом болоте, полегла большая часть солдат 50-й армии под командованием генерал-майора М.П. Петрова.

Во Всероссийской акции «Сад памяти» также участвовал первый заместитель главы райадминистрации Сергей Шкуркин. Он помог студентам с организацией – нашел транспорт и саженцы деревьев. Сергей Александрович уверен, что посадка деревьев – это не только вклад в озеленение, но и дань памяти погибшим в годы войны.

Не остались равнодушными и сотрудники АО «Карачевский завод «Электродеталь». Они помог-

«САД ПАМЯТИ» НА РЕССЕТЕ



ли покрасить памятник. К слову, заводчане ежегодно проводят косметический ремонт этого монумента.

В конце мероприятия все единодушно высказались, что с помощью своего труда выразили благодарность защитникам Родины.

Гордеевский район

АВТО ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО

Из Гордеевского района отправили автомобиль УАЗ для нужд военнослужащих в зону проведения СВО. Такой подарок нашим бойцам сделали руководитель СПК «Рабочий» Виктор Куриленко и работники сельхозпредприятия.

Месяц назад глава администрации Гордеевского района Людмила Убогова обратилась к руководителям сельхозпредприятий с просьбой о безвозмездной передаче в зону СВО автомобиля высокой проходимости. На просьбу главы сразу же откликнулся Виктор Куриленко.

Как нам стало известно, Виктор Иванович передал автомобиль волонтеру Алексею Василенко, который отремонтировал транспорт и доставил в зону СВО для выполнения поставленных специальных задач. «Ребята-военнослужащие, получившие данный автомобиль, передадут слова благодарности всем, кто оказывает им помощь» – так прокомментировали данное событие участники гордеевской группы «Творим Добро», занимающиеся поддержкой военнослужащих, принимающих участие в СВО.

Гордеевский район



ПЕРЕДАЛИ ИНТЕРЕСНЫЕ КНИГИ

Ветераны Советского подразделения и аппарата управления УМВД России по городу Брянску – всегда желанные гости в Центральной библиотеке города Сельцо. Ежегодно уже на протяжении более 10 лет они дарят учреждению книги, которые существенно пополняют книжный фонд.

Так, недавно ветераны в очередной раз посетили библиотеку и привезли с собой большое

количество литературы самого разнообразного содержания и торжественно передали ее в дар сотрудникам ЦБС.

Библиотекари поблагодарили гостей за помощь и поддержку их деятельности, а также за вклад в развитие интереса горожан к книге и чтению. Гости выразили уверенность в том, что сотрудничество будет и дальше продолжаться, а переданная ими литература найдёт своего читателя и будет пользоваться спросом у горожан.

Брасовский район

Свой 95-й день рождения отметила жительница Брасовского района Нина Колесникова. На дому выразить слова благодарности и поздравлений приехали к ветерану труда глава администрации района Сергей Лавокин, его заместитель Елена Казакова, начальник отдела социальной защиты населения Аделина Гуляева и директор КЦСОН Брасовского района Наталья Ермакова.



А ЕЙ – 95!

Сергей Лавокин зачитал Нине Константиновне поздравительные телеграммы, поступившие в ее адрес от Президента РФ Владимира Путина и губернатора Брянской области Александра Богомаза. Гости поздравили юбиляра с веселой датой и поблагодарили за самоотверженный труд. Они вручили женщине цветы и подарки.

Нина Колесникова в годы войны трудилась в типографии, а в мирное время работала на приемке зерновых. Она родила и воспитала 4 дочерей, которые окружают маму любовью и заботой.

Брянский район



ДАЛИ «НОВЫЙ СТАРТ»

На базе физкультурно-оздоровительного комплекса «Глинищево» состоялась районная спартакиада «Новый старт». Мероприятие прошло в целях популяризации здорового образа жизни, пропаганды регулярных занятий физической культурой и спортом, профилактики безнадзорности и правонарушений школьников.

В соревнованиях приняли участие несовершеннолетние, состоящие на различных видах профилактического учета. Более 40 участников из 9 школ Брянского района соревновались в подтягивании на высокой перекладине, сгибании и разгибании рук в упоре лежа, поднимании туловища из положения лежа на спине, наклоне вперед из положения стоя и в дартсе.

Дубровский район

«ДЕНЬ ДЕРЕВНИ»

В Дубровском РДК состоялось тематическое мероприятие по краеведческим материалам, подготовленное в рамках праздника «День деревни» в д. Туревка. Оно было приурочено к 155-летию образования п. Дубровка, а также к 10-летию данного праздника.

На мероприятии присутствовали заместитель главы администрации по строительству и социальным вопросам С.Н. Ефименко, заместитель главы администрации по социальным вопросам Г.В. Кубекина, поэт, генерал-майор в отставке Л.П. Петухов, дубровские поэты, учащиеся, педагоги, а также все те, кому дорога память о прошлом.

Праздник пришелся по душе всем присутствующим в зале. Яркое и зажигательное мероприятие прошло душевно и тепло и подарило массу положительных эмоций.



ПРЕДСТАВЛЯЛСЯ К ЗВАНИЮ ГЕРОЯ

...Он редко надевал свои награды, только на День Победы. Видя на его пиджаке орден Красного Знамени, два ордена Красной Звезды, орден Славы 3-й ст., медаль «За Отвагу», большинство односельчан понимало, что их владелиц Свою Войну прошел достойно. А когда спрашивали Ивана Илларионовича «на каких фронтах воевал», как-то сразу замыкался, становился неразговорчивым. «...Из-под Воронежа до Чехословакии дошел. И ни разу не был ранен. Разве люди поверят...»

В 1940 г. в Суземском и Севском районах проходил спецнабор. Отбирались крепкие, рослые 19–20-летние парни для службы на Тихоокеанском флоте. Военные столкновения между СССР и Японией на озере Хасан и реке Халхин-Гол в 1938–1939 годах показали реальность возникновения крупномасштабной войны в ближайшем будущем, что вынудило военное руководство СССР принять меры к укреплению тихоокеанского побережья. Команда севских и суземских призывников по прибытии была распределена в рядом расположенные Шкотовский и Владими́ро-Ольгинский укрепленные береговой обороны. Туда попал и Пронин Иван 1920 г.р. из с. Бересток. По прибытии на Дальний Восток определили его в учебное подразделение корректировщиков и телефонистов. И перед самым началом Великой Отечественной войны после окончания учебы в звании младшего сержанта направят во вновь сформированный 140-й отдельный стрелковый полк охраны побережья.

С октября 1941 года во исполнение Постановлений Государственного Комитета Обороны



И.И. Пронин.

СССР от 14 октября № 796 и от 18 октября № 810, а также Приказа народного комиссара обороны от 14 октября № 00105 Тихоокеанский флот и командование береговой обороны формируют и отправляют на фронт отдельные морские, стрелковые бригады и маршевые роты для пополнения воинских частей, сражающихся с фашистскими захватчиками. Очередь идти воевать Пронину Ивану пришла только в августе 1942 г. А до этого все рапорты кандидата в члены ВКП(б), а затем уже и коммуниста об отправке на фронт оставались без ответа.

...С 1941-го он не знал о судьбе своей семьи, оставшейся на оккупированной территории. И только в конце 1943-го впервые получил первую весточку. Отец, мать, сестра Ольга, братья Гавриил 1925 г.р. и Петр 1930 г.р. еще в 1941 г. бросят свое крепкое, обжитое, ухоженное поместье и уйдут в партизаны. Вернутся в сентябре 1943-го в полностью сожженный



Г.И. Пронин.

Бересток, выкопают землянку и будут стоять все заново, поднимать и восстанавливать колхоз. Большинству вернувшихся домой севских партизан была предложена бронь от призыва в армию для восстановления разрушенного народного хозяйства. Но через месяц бывшие партизаны, молодые парни – односельчане по Бересток прибудут в Севский военкомат и все запишутся на фронт добровольцами. Пронина Гавриила на пересыльном пункте в Брянске сразу определяют в разведку. В составе 382-й отдельной разведроты 285-й стрелковой дивизии простым разведчиком пройдет от реки Волхов, Велико-го Новгорода и Пскова до северо-восточных пригородов Праги...

...Эшелон дальневосточников в начале сентября 1942 г. прибыл на ст. Кубинка Московской области. Это были хорошо обученные пехотинцы, артиллеристы, саперы. На близрасположенном военном полигоне из призывников разных областей, выписанных из госпиталей, сибиряков и дальневосточников шло формирование 172-й стрелковой дивизии. Почти 2 месяца сколачивались роты,

батальоны, полки, непрерывно проводились учения и стрельбы. Седьмого ноября отметили 25-ю годовщину Великого Октября. Получили благодарность за хорошую выправку в торжественном марше. А уже девятого–десятого ноября 1942 г. 172-я с.д. грузится в эшелоны и через 4 дня прибывает на станцию Бобров Воронежской области и ближайшие полустанки. Отсюда и начался боевой путь командира отделения телефонистов 267-й отдельной роты связи 172-й с.д., коммуниста, младшего сержанта Пронина Ивана. Прокладывал связь, вместе с пехотинцами под непрерывным артиллерийским огнем противника переправлялся через Дон, штурмовал у хутора Самодуровка (Донской) и Оробинский неприступные, политые замерзшей водой меловые горы с выкопанными на их вершинах дотами и дзотами, по несколько раз на дню сходясь в рукопашной с контратакующей немецкой и итальянской пехотой. Через месяц боев к началу 1943 г. от 10-тысячного первоначального состава 172-й с.д. останется чуть более 3000 человек...

Иван Илларионович пройдет со своей 172-й Павлоградской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизией тысячи километров. Вместе со своими подчиненными – связистами в составе штурмовых отрядов форсировал реки Северский Донец, Оскол, Сан, Вислу, Одер, Эльбу и захватывал на их берегах плацдармы. И тянул, прокладывая по дну телефонную связь. С боями прошел весь Донбасс, освобождал Беларусь, Украину, Польшу. В апреле 1945 г. его 172-я стрелковая дивизия замыкала кольцо окружения у южных пригородов Берлина. В этих уличных боях старшина Пронин уже командовал взводом связистов, офицеры

его роты почти все погибли... А потом был бросок на Прагу. 9 мая 1945 года все уже праздновали День Победы. А 172-я с.д. в Рудных горах северо-западнее Праги вела тяжелые бои с прорывавшимися на запад остатками немецких дивизий и частями влассовской армии. Война для Ивана Илларионовича закончилась только 17 мая 1945 г.

Пронин Иван вернется домой с той войны живым и ни разу не раненым. Женится, вырастит 7 детей. Сегодня потомков ветерана по всей стране десятки, растет уже 3–4-е поколение. Но многие из них не знают, что их дед-прадед за свой подвиг в январе 1945 г. при форсировании р. Одер представлялся к званию Героя Советского Союза. Он, единственный выживший тогда связист, под ураганным огнем смог в одиночку проложить и наладить связь между берегами. Последняя инстанция в лице командующего войсками и военного совета 13-й армии отменила представление на звание Героя Советского Союза и наградила второй по значимости в СССР наградой – орденом Красного Знамени.

Ежегодно 23 февраля мы отмечаем День защитника Отечества, а 9 мая – День Победы. И вспоминаем родных, близких, своих односельчан. Тех, кто в годы войны честно выполнял свой солдатский долг и побеждал врага. А их подвиги остались почти неизвестными. Среди них и братья Пронины из с. Бересток под Севском. Волею судьбы одному из них не было присвоено звание Героя Советского Союза. Но для всех односельчан Иван Илларионович и Гавриил Илларионович останутся в памяти героями-земляками. И победителями в той страшной войне.

В.М. ГОРНЯКОВ,

член отряда «Поиск» г. Севска.

37 ЛЕТ НАЗАД

26 апреля 1986 года на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС в результате серии тепловых взрывов был разрушен реактор. Чернобыльская авария привела к масштабному радиоактивному загрязнению территорий. Масштабы потерь могли стать неизмеримо большими, если бы не мужество и самоотверженный труд сотен тысяч граждан, принимавших участие в ликвидации последствий чернобыльской катастрофы. Многих ликвидаторов уже нет в живых.

В проекте Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Тютчева «Книга памяти: Наши земляки – ликвидаторы Чернобыльской аварии» собраны имена и биографии жителей Брянской области, которые вступили в борьбу с атомом.

«Чернобыль оставил на Брянщине катастрофиче-



ский след. На долю Брянской области пришлось 64 процента радиационного выброса, обрушившегося на Россию. Загрязненной оказалась треть территории области, на которой располагаются 22 административных района и 2 города областного подчи-

нения с числом жителей около полумиллиона человек – эти данные указаны в «Книге памяти».

37 лет назад гражданские и военнослужащие, невзирая на должности и звания, на национальность и вероисповедание, верные лишь присяге, гражданскому и

профессиональному долгу, вступили в борьбу с атомом. В книге памяти опубликованы биографии и воспоминания новозыбковских ликвидаторов. Приведем только некоторые из них.

Вот строки из воспоминаний Григория Александровича, который руководил

строительством водозащитных объектов в 30-километровой зоне: «Работал по очистке крыши четвертого энергоблока. Сильное впечатление оставили пустые деревни, брошенные поля, черный лес». А вот что рассказал Владимир Копейкин: «Когда нас везли к месту работы по ликвидации последствий аварии, поразили брошенные деревни и города. Работать было очень тяжело. Пришлось работать по две смены 2,5 мес. Подъем в 5 утра, возвращались вечером в 8–9 часов. Столовая была уже закрыта. На крыше энергоблока работал дважды, убирая обломки руками. До сих пор помню Припять за колючей проволокой и рыжий лес. За время работы я получил общую дозу облучения 19,84 рн.»

А вот слова Александра Соколова: «В 1986 году Чернобыль предстал кичашим «муравейником» из военнослужащих и людей в белых халатах (медиков), запомнилось огромное количество техники; проезжая по 30-километровой зоне, видели безжизненные, «мертвые» населенные пункты, по улицам бегали

только полуживые кошки и собаки, на тракторных станках было много оставленной сельскохозяйственной техники, такое ощущение, что мы попали в мир фантастики. С крыши ЧАЭС я увидел знаменитый рыжий лес и современный многоэтажный город Припять. В памяти остались спелые плоды садов – яблоки, вишни, сливы, которые принимать в пищу было нельзя. В памяти также осталась тяжелая служба, так как работали по 12–14 часов, потому что в армии нет КЗОТа, а есть воинский устав и приказы. И, конечно, в памяти остались все мои товарищи, живые и уже умершие, которые исполнили добросовестно свой гражданский и воинский долг».

Именно самоотверженная работа этих героических людей позволила в короткие сроки устранить последствия масштабной катастрофы. Ликвидаторы аварии на Чернобыльской АЭС ценой собственного здоровья и жизни спасли тысячи людей, живущих сегодня.

Подготовила
Анна ПАВЛОВА,
г. НОВОЗЫБКОВ.

Народное творчество

Во Дворце культуры БМЗ Брянского областного методического центра «Народное творчество» прошел областной фестиваль казачьей культуры, народных художественных промыслов и ремесел «В песне душа казака». Мероприятие прошло в рамках регионального Пасхального фестиваля искусств и народного творчества «Светлая Седмица».

Стоит отметить, что этот фестиваль в областном центре состоялся уже в пятый раз. Он стал настоящей хорошей и доброй традицией, когда со сцены звучат русские песни, а их слова понятны и близки русской душе.

Мероприятие посетили директор регионального департамента культуры Юрий Сатюков, атаман областного отделения казачьего войска Василий Игрунев. Со сцены участники фестиваля

ПОЁТ ДУША КАЗАЦКАЯ



регионального департамента культуры Юрий Сатюков, атаман областного отделения казачьего войска Василий Игрунев. Со сцены участники фестиваля

приветствовал иерей храма во имя Святой Троицы поселка Бежичи Александр Козлов.

На сегодняшний день традицию казачьих песен

сохраняют фольклорные коллективы. На сцене выступали лауреаты фестиваля, а это 23 творческих коллектива и исполнители из культурно-досуговых учреждений и учреждений дополнительного образования Брянска, Фокино, Новозыбкова, Гордеевского, Брасовского, Выгоничского, Карачевского, Погарского, Севского, Суражского и Трубчевского районов, а также Стародубского муниципального округа. Об этом сообщает региональный департамент культуры.

В исполнении артистов звучали протяжные и напевные казачьи песни. Среди которых были патристические, лирические, свадебные и шуточные произведения. Большое количество песен были написаны о родной земле, которые в день фестиваля были услышаны зрителями.

Прокуратура разъясняет О привлечении работника к сверхурочной работе

Согласно ст. 99 Трудового кодекса РФ сверхурочная работа – работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени: ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени – сверх нормального числа рабочих часов за учетный период.

Привлечение работодателем работника к сверхурочной работе без его согласия допускается в следующих случаях:

1) при производстве работ, необходимых для предотвращения катастрофы, производственной аварии либо устранения последствий катастрофы, производственной аварии или стихийного бедствия;

2) при производстве общественно необходимых работ по устранению непредвиденных обстоятельств, нарушающих нормальное функционирование централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, систем газоснабжения, тепло-снабжения, освещения, транспорта, связи;

3) при производстве работ, необходимость которых обусловлена введением чрезвычайного или военного положения, либо неотложных работ в условиях чрезвычайных обстоятельств, то есть в случае бедствия или угрозы бедствия (пожары, наводнения, голод, землетрясения, эпидемии или эпизоотии), и в иных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части.

В других случаях привлечение к сверхурочной работе допускается с письменного согласия работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.

Не допускается привлечение к сверхурочной работе беременных женщин, работников в возрасте до восемнадцати лет в соответствии со ст. 203 Трудового кодекса РФ – в период действия ученического договора.

Привлечение к сверхурочной работе инвалидов, женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, матерей и отцов, воспитывающих без супруга (супруги) детей в возрасте до четырнадцати лет, опекунов детей указанного возраста, родителя, имеющего ребенка в возрасте до четырнадцати лет, в случае, если другой родитель работает вахтовым методом, а также работников, имеющих трех и более детей в возрасте до восемнадцати лет, в период до достижения младшим из детей возраста четырнадцати лет допускается только с их письменного согласия и при условии, если это не запрещено им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. При этом указанные работники должны быть в письменной форме ознакомлены со своим правом отказаться от сверхурочной работы.

Продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

Работодатель обязан обеспечить точный учет продолжительности сверхурочной работы каждого работника.

Н.И. ФИЛОНОВА,
заместитель прокурора Советского района г. Брянска,
советник юстиции.

АДВОКАТ САЛЬНИКОВ ЕВГЕНИЙ СТАНИСЛАВОВИЧ

Защита прав клиентов по уголовным делам на всех стадиях, правовая помощь по гражданским делам в сфере семейного права, помощь при расторжении брака между супругами, раздел совместно нажитого имущества, представительство в судах всех инстанций, обжалование решений и т.п. Помощь в жилищных и трудовых вопросах.
г. Брянск, ул. Красноармейская, 156а.
Запись по телефону 8(900)695-01-32

АДВОКАТ

Гончаров Артём Владимирович

Защита **ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ** любой сложности и на любой стадии. Представительство и помощь **ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ** любой категории, консультация и исследование документов. Качественный объективный анализ ситуации и разъяснение рисков.
Запись по тел. 8(905)101-81-21



ПОМЕТ КУРИНЫЙ СУХОЙ,
фасованный в мешки
по 30 кг.
Доставка по договоренности.
8-919-290-42-26



Фестиваль

СОСТЯЗАЛИСЬ САМОДЕЯТЕЛЬНЫЕ ТЕАТРЫ



В Дятьково прошел XIV Межрегиональный фестиваль театрального искусства для самодеятельных коллективов «Хрустальная маска-2023».

В дни фестиваля зрители посмотрели более 20 постановок, подготовленных самодеятельными театральными коллективами из Брянской, Орловской, Курской, Калужской, Смоленской областей. Некоторые принимали участие в фестивале уже не в первый раз, а есть те, кого можно поздравить с премьерой на сцене Дятьковского фестиваля. Среди них народный театр межпоселенческого районного культурно-досугового центра Севского района и его драма «Бабоньки» (режиссер Ирина Башмашникова), театральный коллектив «Вития» детской школы искусств № 10 города Брянска и студенческий театр Брянского областного колледжа искусств (режиссеры Елена и Сергей Трондины).

Футбол

ИЗ БЕЛГОРОДА С ТРЕМЯ ОЧКАМИ

Брянские динамовцы продолжают погоню за лидером турнирной таблицы, саратовским «Соколом». Очень важные три очка сине-белые заработали в минувшие выходные в Белгороде.

В четвертом туре чемпионата второй лиги брянское «Динамо» на выезде встретилось с белгородским «Салютом». Уже на второй минуте капитан «Салюта» Денис Белобаев спас свою команду, выбив мяч из пу-

стых ворот после удара динамовца Кирилла Гордеева.

На пятой минуте все тот же Гордеев проходит по правому флангу, простреливает – рикошет, и Дмитрий Пикатов открывает счет в поединке – 0:1.

На второй минуте второго тайма он же оформляет победный дубль.

Пока в турнирной таблице брянское «Динамо» отстает от лидера на 9 очков.

29 апреля на родном поле наша команда встретится с клубом «Космос» из Долгопрудного.

РЕМОНТ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ



ХОЛОДИЛЬНИКИ
СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ
ТЕЛЕВИЗОРЫ
ШВЕЙНЫЕ МАШИНЫ И ДР.
www.byttehmaster32.ru
63-09-28, 8-960-553-29-06,
8-950-695-97-33



Утепляем дома, пристройки
заливочным утеплителем
ПЕНОИЗОЛОМ

Тел. 8-920-855-88-22 <http://penoizol32.ru>

Сканворд

Обиходное название протоерея						Параметр талии	Минеральная жёлтая краска	Зимняя повозка	
Заячий вор		1	Что ведёт врач в кабинете?	Внутренние помещения (уст.)		Подарочный сектор "Поля Чудес"	Что такое саботаж?	Сын Посейдона	
			В WWW-гипертекстовая ссылка	Разумная осторожность					
				Она встаёт рано	Ковёр ручной работы				
				Стиль зодчества при Наполеоне	"Нырок" бомбардировщика	Корзинка из липы или бересты	Подводки в хвосте полка	Обитает на пеньке	
			Музыкальная пьеса	Город в Ямало-Ненецком АО		За него бьются в страду	"Гнездо" крота	"Золотой штат" США	
			1	Заходите к нам на ...					
			И главарь шайки, и генсек КПСС	Речь без подготовки	...-ТАСС, информ. агентство	Двойник минуса	Территория, область, район		
					Певец ... Дассен		Цилиндр, вал в механизмах		
Цыганский театр в Москве	Участок крестьянина					Самый воинственный цвет			
			Жёлтая краска	Откровения сивой кобылы	Инструмент едока		2		
"Боязливая" роль Вицина	Мышца голени								
			"Дырка" в знаниях	Скопище деревьев	Удлиненная впадина				
Низший служащий инквизиции	Техникум на западный манер								
			Поглотитель пищи						
Неуловимое обаяние	Мушкетёр, который умел молчать			2					

Ответы на сканворд, опубликованный в прошлом номере

По горизонтали: Антисептик. Агдаш. Кросс. Мерфи. Бабка. Автол. Спам. Кедр. Ушу. Угу. Алмаз. КВН. Бюст. Перро. Штатив. Стук. Иже. Задатки. Натрий. Пат. Арбуз. Адат. Юга. Факир. Рвач. Лор. Кук. Ярило. Запелала. По вертикали: Изба. Авеню. Тромб. Спад. Букли. Карате. Агу. Иол. Сустав. Рот. Зорро. Тембр. Осип. Луза. Шунт. Карма. Укатка. Театр. Одер. Пунктир. Давка. Флаг. Ижица. Аул. Шри. Муравей. Тучка.

Прогноз погоды

Дата	четверг, 27 апреля	пятница, 28 апреля	суббота, 29 апреля	воскресенье, 30 апреля	понедельник, 1 мая	вторник, 2 мая	среда, 3 мая
Осадки							
Температура воздуха ночью	+8	+3	+4	+5	+5	+8	+10
Температура воздуха днем	+20	+10	+14	+14	+16	+18	+18
Атмосферное давление	743	747	749	745	745	750	752

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ

1 мая (6.00–15.00). Вероятны хронические заболевания бронхов, суставов.
3 мая (4.00–12.00). Возможны ухудшение самочувствия у людей, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ с 1 по 7 мая



ОВЕН (21.03-20.04). Возможны перепады настроения от отрицательных к положительным. Если друзьям потребуется ваша помощь, проявите великодушие. В середине недели не рассчитывайте на служебные успехи и понимание со стороны руководства. К выходным жизнь придет в норму.

ТЕЛЕЦ (21.04-21.05). Вас могут полностью занять домашние проблемы. Компромиссные решения окажутся хороши на работе и совершенно неприемлемы в семье. Вас ждет много мелкой и нудной работы, которая потребует терпения и усидчивости. В выходные есть шанс спихнуть часть домашних проблем на старших родственников.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05-21.06). Не стесняйтесь спросить у друзей, чем они озабочены, возможно, вы легко сможете им помочь, а они будут приятно удивлены широтой ваших возможностей. Вы успеете сделать больше, чем запланируете, но постарайтесь не загружать себя чужими делами. В выходные вероятны конфликтные ситуации с близкими людьми.

РАК (22.06-23.07). Коллеги, которые еще недавно настороженно относились к вашим инициативам, теперь с удовольствием сбросят часть своей работы на ваши плечи. Практически решение многих проблем окажется вам по силам. Рассчитывайте только на свои силы.

ЛЕВ (24.07-23.08). Вы можете столкнуться с различного рода бюрократическими проблемами, не принимайте это за поражение. Не упускайте из виду даже самые незначительные мелочи. В выходные просто отдыхайте, чудите, развлекайтесь, так как это у вас здорово получается.

ДЕВА (24.08-23.09). Не спешите и не рвитесь начинать что-то новое, постарайтесь не форсировать события, это лишь нерациональное растрачивание сил. Постарайтесь сохранять душевное равновесие и учитесь радоваться тому, что имеете, даже по мелочам.

ВЕСЫ (24.09-23.10). Вам будет везти, так что постарайтесь сосредоточиться на главном. С начальством лучше не общаться, если вам захочется его покритиковать, то ему – проверить качество вашей работы. Будьте обязательны и доброжелательны.

СКОРПИОН (24.10-22.11). Вы будете молниеносно решать самые сложные и даже непреодолимые задачи. Наступает период решительных действий и молниеносной реакции. Всю неделю вам будут поступать интересные предложения в деловой сфере.

СТРЕЛЕЦ (23.11-21.12). Основную работу придется делать самому, объективно рассчитывая свои силы и возможности. Желание снять напряжение, срываясь на окружающих, следует давить в зародыше, этим вы надолго испортите отношения с близкими и ничего не добьетесь.

КОЗЕРОГ (22.12-20.01). Однообразие, скуке и депрессии просто не найдется места в вашей жизни! Не скрывайте от окружающих людей свои таланты и возможности. Если при этом вы не дадите эгоизму взять над вами вверх, то споры и размолвки обойдут вас стороной.

ВОДОЛЕЙ (21.01-19.02). Достаточно напряженная неделя, которая позволит вам реализовать многоплановые возможности. Возможно осуществление предложения новой интересной работы. Могут всплыть старые нерешенные проблемы. Посвятите выходные обустройству дома.

РЫБЫ (20.02-20.03). Пришло время вашего расцвета. Но потратить его придется на трудовые подвиги. Новые знакомые предложат свежие идеи и откроют перед вами замечательные перспективы. Ваш авторитет заметно укрепится.

Ищу семью



Кошечка Урсула нуждается в семье. Ей 1 год. Она привита и стерилизована.

Наша редакция и приют «Второй шанс» продолжают специальную рубрику. Вдруг среди опубликованных четвероногих обитателей приюта вы найдете свое счастье.

Информацию о приюте и его подопечных можно найти в соцсетях «ВКонтакте», «Одноклассники», «Инстаграм», «Фейсбук» и даже «Тик Ток». Также можно связаться с волонтерами приюта по телефонам: 8-900-693-97-09 (приют), 8-920-605-53-63 (Марина).



Областная еженедельная общественно-политическая газета
Главный редактор
КАДОМСКИЙ Алексей Алексеевич
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ООО «Брянский рабочий»

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Брянской области. Серия ПИ №ТУ32-00331 от 23.12.2015 г.
Материалы, оформленные линейкой, печатаются на правах рекламы
Материалы подготовлены при содействии городских, районных и объединенных газет Брянской области.
Редакция публикует материалы, выражающие альтернативные точки зрения, не всегда разделяя мнения авторов. За достоверность информации несут ответственность авторы статей.
ТЕЛ./ФАКС РЕДАКЦИИ:
8(4832) 74-30-36.
СЛУЖБА РЕКЛАМЫ
74-30-36, 8-910-235-71-85, 8-903-819-22-19
E-mail:
vikki002@bk.ru, gazeta1917@gmail.com

Отпечатано в ГУП «Брянское полиграфическое объединение»
Адрес: 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Дмитрова, 40
Подписано в печать: 26.04.2023 г.
по графику – 20.00
фактически – 20.00
Печать офсетная.
Объем – 4 п. л.
Заказ – 841.
Цена свободная.
Подписной индекс П 1942
Тираж – 5000 экз.
Адрес учредителя и издателя:
241050, г. Брянск, ул. Горького, 23
Адрес редакции:
241050, г. Брянск, ул. Пролетарская, 68.
E-mail: gazeta1917@gmail.com
Номер набран и сверстан в ООО «Брянский рабочий»